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ÎNTÂMPLĂRILE săptăm ânii

SFÂNTUL DUMITRU ÎN VECHIUL REGAT

Unu), din cei mai. importanţi Sfinţi din Calendar, căci stabileşte 

plat?, chiriilor şi schimbările de locuinţă în tot vechiul regat.

PRINŢUL IMPERIAL FARID 

AL PERSIEI

s’a îndrăgostit de dansatoarea Hilda 

Palmer, pe care a cunoscut-o într’un 

dancing, la Toronto şi —  americă- 
neşte — după câteva zile, a luat-o 

în căsătorie.

PRIMA EXPOZIŢIE CANINĂ 

IN CAPITALĂ

In zina de 22 Octomvrie, s’a inau

gurat, în Bucureşti, la stadionul 

C. A. B. (Şoseaua Kiseleif) prima 

expoziţie do câini.
Pusă sub patronajul „societăţii

pentrn îmbunătăţirea rassi canine1', 

de sub preşidenţia do onoare a A. 

S. R. Principele Nicolae, expoziţia 

a fcst organizată de d-nii Colonel 

Mavrocordat, Georges Schina, Mario 

Gebaur şi d-na Mărie Eeller.

A stârnit mult interes nişte căţei 

tonchinezi: mici cât pumnul, înve

liţi în paie şi flanele, cu capul tur

tii, cu părul lung, ondulat şi mătă

sos, slabi, de abia ţinându-se pe 

picioare, ei fac impresia unor dege

neraţi, sunt însă la modă şi în con

secinţă, aceşti câini, costă enorm 

do scump. Au plăcut de asemenea 

câinii Saint-Bernhard, mari cât vi
ţeii.

La deschiderea expoziţiei an a- 

sistai Principesa mamă Elena, A. S. 
R. Principele Nicolae, ex-regina Eli- 

sabeta a Greciei, precum şi întreaga 

elită Bucureşteană.

A. S. R. Prinţul regent Nicolae a 

expus trei câini cocker şi un admi

rabil dob-mann. Fotografia âa jos 

reprezintă un bulldog, care a obţi

nut premiul întâi şi care a fost pro* 

miat şi la expoziţia din Pari».

D. General Averescu părăsind Camera

Congresul preoţilor ortodocşi 
la Bucureşti

La Fundaţia Caroi I, din Bucureşti, şedinţele are la stânga sa pe I. P- 

a avut loc zilele acestea, congresul S. S. Mitropolitul Pimen al Moldo-

preoţilor ortodoxi. Congresul a fost 

prezidat do Sanctitatea Sa Patri

arhul României. Fotografia noastră 

reprezintă biroul congresului: prc-

vei, iar la dreapta pe d. Alexandru 

Lapedatu, ministrul Cultelor şi 

Artelor.
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Peste douăzeci
de ani

Se spune că e riscat a face 
profeţii sau preziceri. Cn toate 
acestea, trebuie să recunoaştem, 
că trăim într’o vreme, când ni
mic nu e cu neputinţă.

O maximă americană spune: 
„Dacă prima imposibilitate a 
devenit posibilitate, restul merge 
dela sine.“

Sunt zece ani de când radio
fonia s’ar fi considerat drept vis 
fantastic. Astăzi ea a devenit un 
lucru banal. Până acum doi sau 
trei ani, chiar termenul de „te
leviziune" era necunoscut, în 
afară de domeniul supranatura
lului. Astăzi, televiziunea e con
siderată drept posibilitate. Nu 
sunt cincizeci de ani de când 
văzduhul se socotia diept dome
niul rezervat exclusiv păsărilor. 
Astăzi omul străbate continen
tele şi Oceanele, pe calea aern- 
lui. Şi nu sunt o sută de ani, de 
când nimeni nu credea în posi
bilitatea, de a transmite sunete 
perceptibile, pe nn fir metalic. 
Şi n'a trebuit un veac, pentrucă 
telefonul să-şi piardă importan
ţa, după ce a devenit un aparat 
utilizat de oricine. Am putea în
şira mai departe nenunmărate 
invenţiuni, care socotite cu ne
putinţă de realizat şi născute nu
mai în fantazia câtorva literaţi, 
astăzi nu mai miră pe nimeni.

Şi atunci avem dreptul să ne 
întrebăm: „Oare cum va fi lu
mea într’un viitor apropiat, peste 
douăzeci de ani bunăoară?"

Nu-i uşor de răspuns. Posi- 
bMităţi sunt numeroase. Şi e 
vorba de a alene dintre acestea 
pe cele realizabile:

In ceea ce priveşte aviaţia, de 
sigur că se vor face progrese. 
Avionul nu poate deveni mijloc 
practic de transport, atâta vreme 
cât are nevoie, pentru aterisare 
şi înălţare, de un spaţiu de cel 
puţin 100 de metri. E foarte pro
babil că aeroplanul va ajunge 
să se poată urca şi coborî apro
ape vertical, aşa încât câmpul 
de aterisare să se reducă la sim
ple platforme, amenajate pe aco
perişul casei, unde să se insta
leze staţiuni, pentru călători.

E de aştept it ca în douăzeci 
de ani, între Paris şi New-York, 
sau între Paris şi Angora, să 
existe curse regulat de sbor, care 
să se efctueze în cel mult zece 
ore, cu deplină siguranţă şi per
fectă comoditate. Reuşindu-se 
sborurile la înălţimi mari. unde 
aerul opune mai puţină rezis
tenţă, viteza avioanelor va pu
tea trece de 500 de km. pe oră.

Peste douăzeci de ani, e pro
babil că energ'a va putea fi 
transmisă, în mod curent, dela 
un capăt la altul al pământului, 
prin radiaţinni eterice, adică 
„fără fir.“ Uzinele, casele şi 
oreşele, vor căpăta lumină, căl
dură şi forţă motrică, dela pu
ternice staţiuni centrale, fără 
folosirea sârmelor sau ţevilor. 
Energia acasta se va scoate din 
căldura imensă pe care o în
magazinează oceanele, de lângă 
Equator, dela soare.

In douăzeci de ani, televiziu
nea va fi o binefacere, de care 
se va sluji oricine. Vorbind cn 
cineva la o depărtare de 5000 
de km., în acelaş timp îl vei pu
tea vedea. Televiziunea e me
nită să revoluţioneze felul nos
tru de trai şi nu putem preve
dea surprizele, pe care ni-le re
zervă.

In domeniul sanitar, se poate 
prevedea că cei doi duşmani ai 
omenirii, tnberculoza şi cance
rul, vor fi descoperiţi şi învinşi, 
în acelaş chip cum s’a făcut 
cu diabetul, în ultimul timp.

Aplicarea electricităţii, în 
agricultură, va da desigur roade: 
pământul v i putea produce în
doit cât astăzi. Aparate electrice 
speciale vor încălzi lanurile, aşa 
încât pământul să rodiască mai 
mult şi de mai multe ori în ace
laş an. Pe măsură ce oamenii se 
înmulţesc, e nevoie şi de mai 
multă hrană şi nevoia nu se 
poate împlini decât electrificând 
pământul.

E de prevăzut deasamenea, că 
în douăzeci de ani omul va nu- 
tea trăi vreme mai îndelungată, 
datorită măsurilor sanitare şi

igienice, care se vor aplica. Lo
cuinţele vor fi mai curate, omul 
va învăţa să se păziască mai 
bine împotriva frigului, împotri
va căldurii şi a boalelor. Va 
avea din ce ce în ce mai puţin 
de lncru, datorită aparatelor şi 
uneltelor ingenioase, care vin în 
sprijinul său, în toate domeniile, 
şi astfel îşi va putea întrebuinţa 
vremea liberă, în jocuri, în des
fătări fizice şi intelectuale.

In douăzeci de ani, stăpânirea 
vremii nu va fi o simplă utopie. 
E probabil că oamenii vor ajun
ge să poată provoca ploaia, ori 
de câte ori va fi nevoie, prin 
mijloace e'ectrice; şi e probabil 
că vor putea împiedeca ruperile 
de nori; uraganele şi aiie ca
taclisme, a căror urgie o sufe
rim astăzi, încă.

Şi pentru că întreg acest ar
ticol este scris cu mult optimism, 
să nădăjduim că, peste douăzeci 
de ani omui va deveni şi el mai 
bun şi mai înţelegător, că va 
alunga dela dânsul ura şi invi
dia eogismul şi cruzimea şi va 
înţelege că fericirea adevărată 
este să trăiască în bună înţele
gere şi în pace, cu semenii săi.

mm iii
R EVISTA noastră, în acest loc, 

nu face decât să înregistreze 
evenimentele. Rămâne ca cititorul 
singur să le comenteze.

Domnul Mihail Manoilescu, fostul 
sub-secretar de Stat la Ministerul fi
nanţelor, în guvernul Averescu, a 
fost arestat, pe când venia dela 
graniţă, spre Oradea-Mare, şi tri
mis în judecaita Curtei Marţiale.

Miniştrii, întruniţi în consiliu, la 
d. Ion Brătianu acasă, au dat după 
discutiuni lungi, următorul comu

nicat:
„Domnul Mihail Manoilescu, în

cercând să iacă pe agentul de trans

misiune, al celor cari uneltesc tul

burarea ordinei constituţionale a 

Statului, guvernul a dispus arestarea 

lui şi trimiterea lui în judecata 

Curţei Marţiale."

Această arestare, desigur că a 
stârnit şi mirare şi nedumerire. Ţara 
noastră nu este o tară revoluţiona
ră, cum e bunăoară Grecia. Şi e 
neobişnuit ca foşti miniştrii să fie 
arestaţi pentru comploturi. „Nea
mul Românesc", ziarul d-lui Iorga, 
publică în legătură cu această che
stiune- următoarele:

„Guvernul Brătianu a ordonat 
acestarea d-lui Mihail Manoilescu 
Fostul sub-scretar de Stat, persona
litate politică de seamă, împuterni
citul până mai ieri, al Bomâniei, 
ca să discute tratatul cu Italia, dom
nul Manoilescu este dat jos din 
tren, într’o haltă secundară, şi are
stat, ca un delicvent oarecare.
.„Cum se poate judeca un trata

ment atât de aspru? .„Legături cu 
Moscova?" Dar această glumă nu o 
crede nici domnul Tătărescu . ..  Şi 
dacă prin absurd, ar lua-o în se
rios, o clipă, ce părere ar avea de 
colegul său din guvern, d. Dr. Lupu, 
demascat ani dearândul, cu docu
mente, de d. Ion I. C. Brătianu, că 
e vândut sovietelor ?

Crede guvernul că poate domina 
şi înfrânge, pe oricine luptă să ră
stoarne cea mai oribilă exploatare 
politică, pe care am cunoscut-o 
vre-odată.

D. Manoilescu, la Jilava, după o 
telegramă, primită în momentul 
când încheiem revista, a încercat 
să se sinucidă. Starea sa e gravă.

I N urma celor întâmplate, guver
nul este hotărît Să menţină or

dinea cu mijloace severe. In con
secinţă e probabil că va opri adu
narea national-tărăniştilor, la Alba- 

(ulia.
Această adunare era hotărîtă pen

tru luna Moemvrie şi guvernului îi 

e teamă că numeroasele nemulţu
miri se vor canaliza, la această în
trunire politică.

T  N ziua de 25 Octomvrie, tara a 

j sărbătorit a şasea aniversare a 

regelui nostru. M. S. Begele Mihai 

I a împlinit 6 ani. Poporul româ- j 

nesc înconjoară cu dragoste adâncă 

pe Regele Mihai I, chemat să con- 

j tinue tradiţia glorioasă a dinastiei J 

! sale şi să înscrie, în istoria Neamu

lui Românesc, pagini de vrednicie j  

naţională.
* *

*

O  MARE bancă din Brăila, ban
ca Elino-Română, a dat fali

ment. Sunt pierderi de zeci de mi- i 
lioane. Multe bănci, după răsboiu, 
s’au aventurat —■ doritoare de câşti
guri repezi — în tot soiul de afa
ceri, riscate, neglijând operaţiunile, 
pentru care sunt destinate, aceste 
institutiuni. Rezultatele încep să se 
simtă. Din nenorocire odată cu pră
buşirea băncilor incorecte, sărăcesc 
oameni necăjiţi.

N U putem intra în discutarea 
faptelor, despre care se vor

beşte Sn comunicatul guvernului, 
relativ la arestarea d-lui Manoi
lescu, pentrucă guvernul a dat prea 
puţine lămuriri. Dacă într’adevăr un 
complot împotriva Siguranţei statu
lui, şi a ordinei stabilite, a fost 
pus la cale, aceasta învederează şi 
mai mult că este nevoie, pentru 
normalizarea vieţii noastre politice, 
să se facă o înţelegere, între acele 
partide politice, care reprezintă cu 
adevărat opinia publică: o înţele
gere între partidul national-tărănesc 
şi partidul la guvern. In felul ace
sta, pacea internă va fi asijurată.

Ţ  N străinătate se continuă colpor- 

I tarea de ştiri false, împotriva 

României. Multe agenţii telegrafice 

sunt în serviciul duşmanilor noştrii 

şi acestea dau informatiuni de na

tură a arăta că, la noi, sunt veci- 

nice turburări. Ministrul nostru de 

externe este dator să dea mai multă 

I atenţie, serviciului de propagandă, 

în străinătate.

Trşbuie să ne bucure însă faptul 

că Loyd George, partizanul revi- 

j  zuirii tratatelor a afirmat, într’un 

: discurs recent, că o asemenea revi

zuire nu poate fi făcută decât de 

Liga Naţiunilor. Se ştie că această 

instituţie nu înţelege să schimbe 

nimic din cele hotărîte pentru tot

deauna, asupra configuraţiei Euro

pei.

Iluziile vecinilor noştrii se distra 

mă astfel, ca putrigaiul.

Cum i-ar plăcea să se scape de el, dar . . .

-Newark News

Fiindcă am fost evacuat de 

Sfinte Petre să mă adăposteşti

SI. Dumitru, te rog prea Bunule 

la dumneata

CEI DOI BRIAND 

Domnul Briand la Geneva. Domnul 

Briand la Paris.

(Eladderadatsch—Berlin)

NEUTRALITATE 

Elveţia: Nu vreau să alac pe nici 

unul dintre scumpii mei vecini, şi 

pot servi astfel de pildă pentru toate 

naţiunile.

(Nebelspalter, Rorschach)

LA GENEVA:

Bolşevicul: Prin urmare nu mă 

vreţi? Atunci n'am decât să mă 

înapoiez, sub aripa stăpânului meu 

prusian.

(Mucha-Varşovia).

DUPĂ CONFERINŢA NAVALA 

DELA GENEVA 

ZEUL MARTE: Cu toate tratatele 

lor, tot eu o să trebuiască să pun 

ordine în afacerile internaţionale.
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ORICE LUPTA E LA FEL

STE vre-o deosebire între lup- 
ta dincsaurilor — animale 

uriaşe din timpurile preisto
rice — şi lupta dintre oameni, 

te şireteneii, când se LUPTĂ 

în vremurile noastre?
Nu-i nici una; afară poate 

că omul, mai inteligent şi 
deci ştiind să recurgă la mul- 

e mai BRUTAL. Dar trebuie considerat 
ca şi mai brutal acel om care cheltuieşte 

bani spre a vedea pe alţii luptându-se.

Fie că ai asista la lupta monştrilor preistorici din 
stânga ilustraţiei, fie că asişti la un match de box din 
dreaptă, în care luptătorii pe un ring, în faţa a zeci de 
mii de spectatori, îşi turtesc nasurile, îşi scot dinţii şi 
îşi însângerează ochii, lucrul este ACELAŞ-

Fie că vei numi această luptă „sport", fie că vei 
numi „războiu", sau în fond^ nu decât expresia aceluiaş 
instinct animalic care ÎNNĂBUŞĂ VOCEA RAŢIUNII.

terii şi microbi., cu cari să răspândiască 

boalele şi să otrăviască pe semeni, pre

gătesc raze ucigătoare şi maşini infernala.
Şi spre a întreţine VIU INSTINCTUL 

LUPTEI, lumea civilizată de azi încura

jează luptele „de desfătare.“ In Spania, 
la fel ca în timpurile vechi, luptele de 

fauri, în care toreadorul înarmat ucide 

taurul întărâtat, şi în care se întâmplă 

adese?, că unul sau mai mulţi oameni 
să-şi piardă viaţa, sunt mai frecventate

ţinuturi, şi-au făcut o meserie rentabilă ! lor vrăjit, pe cei atinşi de boală, crezând ca oricând; în America şi în Europa mii

von
De bună seamă că „dinosaurii carni- .. . „ „ -
... , . . . . . .  „ dir. credinţa pe care o au oamenii, ca e

”  se luptau unii împotriva altora, aşa , . , , , . ,  ̂ ,
_j  5_ ;l ____ , „ 1 , . I destui dochiul ca sa ucidă pe duşmani

cum se vede in ilustraţia noastra. deşi u »»
■ j Şi ca prin simpla atingere cu o vagheta

ei neintalnmdu-se decât odata pe an, s in - ___ . - . . . . .  . ,. , ... , . „
„ . ’ „ . magica, credincioşii pot fi feriţi de traz- 

gura lor preocupare era sa urmanasca şi neţ
să atace, spre ai mânca pe fraţii lor, de 
50 de ori mai mari decât dânşii, „dino
saurii vegetariani".

Istoria lumii întreagă este o lungă po
veste de luptă, pentru că viaţa întreaga 

este o luptă sângeroasă, şi începând din 
vremea primelor animale, până astăzi, 

fiinţele s’au luptat între ele. Astăzi omul 

civilizat găseşte o plăcere să vadă sân
gele curgând pe arenă sau pe ring.

In chip firesc, fiecare animal trăieşte 

vecinic cu teama de a fi omorît de duş
mani, şi cea mai mare dintre animale 

pier de moarte violentă. Imediat ce îm

bătrânesc, sau slăbesc, din pricina boa

lei, ele nu mai sunt în stare să fugă

Pentru oamenii sălbatici, însăşi religia 

înseamnă o luptă, luptă care durează 
toată viaţa, din leagăn până la mormânt,

de spectatorii privesc cu exaltare cum
matchul de

că astfel îi pot tămădui.

Ca şi la noi în ceea ce priveşte alte oamenii se schilozesc în 

boale, zădarnic au încercat autorităţile box‘“ LuPte.le de C0C05i sunt mai mo'
dă ca oricând. Şi omenirea veacului al 

XX-lea glorifică lupta brutală sub toate 

aspectele ei.

şi guvernul francez să înlăture supersti- 

ţ'a şi să introducă îngrijirea raţională, 
populaţia o rămas încăpăţînată, în cre
dinţele ei. * * *

* * * Ar trebui să fie semnificativ pentru ti-

Ca şi între animale, la sălbatici, viaţa nerii, cari glorifică luptele brutale, că cu 

ba pentru unii., ea urmează să continue e veşnică luptă, cu deosebirea că pecând cât ne coborîm în scara zoologică, cm
ş dincolo de mormânt. animalele cel puţin prin moarte scapă atâf j[Cnrajui de luptă" este mai mare.

Spre a da o imagine vie a vieţii la do această luptă, oamenii din Africa au . . ’ , , . , .
i v,, , . j  „ f  „ . . .. •, , Animalele inferioare nu au conştiinţa nun

popoarele salbahce reproducem aci de- credinţa ca dupa moarte spiritele rele,

francez sufletele duşmanilor morţi, demoniscrierea făcută de călătorul 
HENRI DE KERILLIS care a trăit mai 

multă vreme Ia Dahomey. Dânsul a stu
diat credinţa, obiceiurile şi procesiunile 

religioase ale preoţilor fetişişti. Sentimen

tele preoţilor şi preoteselor şi toate invo
cările zeilor sunt exprimate mai ales prin

şi

dinaintea duşmanilor lor, sau să se apere EANS. 

de dânşii şi atunci moartea lor e sigură. Preotesele vând óase de ale celor omo- 
Nu e de mirare deci că până şi filo- îîţ i de trăznet, credincioşilor, pe motiv 

zofii, cari au fost lipsiţi de credinţa reli- că aceasta i-ar apăra de MÂNIA ZEILOR, 

gioasă, au înclinat să creadă că pămân- De asemenea preoţii obişnuiesc să scoată 

tu), este stăpânit de o PUTERE DUŞMĂ- dir. morminte oasele câte unui om în- 
NOASĂ, sau că planeta noastră, care piu- remnat sau pios, şi să facă procesiuni cu 

teşte în spaţiu este blestemată să suporte ele, spunând că astfel zeii vor face pă- 

toate crimele şi ororile. mântui roditor, sau vor trimite ploaie,

* * * vor opri furtuni sau vor îmblânzi fiarele.

Cităm următorul pasaj interesant:
„Cel mai mare bal e acel al preotse- 

jaguari, lei, tigrii, gorile, pantere şi rep- lelor fetişiste ale zeului trăznetului — 
tilele uriaşe, acestea sunt vecinic în răz- Hebyoso. Din oasele celor omorîţi de trăz- 
boi şi toate împreună sunt duşmanele ani- net ei iac talismane pe care le vând

a pericolului, nici a urmărilor care pol 

monştri îngrozitori, îi vor chinui, şi decurge din luptă. Pe dânsele le mână 

trăiesc şi mor astfel cu groaza că lupta numai instinctul. Câinii „buldogi“ au • 

şi după ce au adormit de vepi, nu în- îndrăzneală în luptă care nu se poate 
cetează. Din punctul acesta de vedere, 

viaţa lor e mai chinuită decât a anima
lelor.

compara. Fără a cerceta dacă eşti sau nu 

mai puternic decât dânsul, se dă la tine 

atâta vreme până când sau te sfâşie sau 

îl ucizi.I Forma cea mai PRIMITIVĂ a EFOR

TULUI este LUPTA. Nu e nici o deosebire 

între lupta „dinosauîului carnivor" împo

triva „dinosaurului erbivor“, de 50 de ori 
mai mare decât dânsul, şi între lupta Iui totuş —  în cele din urmă vor dovedi 

Alexandru cel Mare, care cu 30 de mii cât de brutală şi zadarnică este lupta

Inteligenţa şi ştiinţa — trebuie să spe-

In mijlocul savanelor întinse din Africa, 
unde trăiesc sute de specii de animale:

de oameni a distrus civilizata Persiei. 
Lupta este ATACUL SĂLBĂTICIEI îm

potriva SLĂBICIUNII, şi faptul că lupta 

omului —  spre deosebire de a animale

lor — este condusă de INTELIGENŢĂ, 

o face cu atât mai. ÎNJOSITOARE.
Aceeaş deosebire care există între lupta 

dintre animale şi lupta dintre cei sălba-

între semeni. Desvoltarea ştiinţifică a 

ajuns atât de departe astăzi încât îl faee 

pe om de o mie şi un milion de ori mai 

puternic şi tot de atâtea ori mai slab, 

şi va ajunge până acolo, încât, la un mo

ment dat, se va pune problema sfârşitu

lui vieţii, pe pământ. Atunci, poate, oa-malului cu două picioare — care este în popor. Acest cult al talismanelor este . . . . . . .  . •, • - • ,
omul. Indigenii socot să singurul mijloc unul dintre cele mai răspândite. Hebyoso f 1.’ a şi in re ce ’ e şi^raz^oaie^e

de a se apăra de aceste fiare, e de a se se manifestă sub mai multe forme: Gbade-

adăposti sub scutul DIVINITĂŢILOR LOR. §o. Părintele care-şi ucide copii; Sogbo.

Credincioşii din mijlocul Africei, dau Mama care plânge în cer; Copilul ei, care , . . .  . . .  ,
toată consideraţia spiritelor rele, pentru doboară arborii pădurei; Djakata-So, zeul ţ « & “ lnptâ cu_ myloace formidabile puse ştunţa şi inteligenţa pot învinge cel ma.

, . ... ., menii vor înceta să se ucidă între ei. 
africanilor şi ale popoarelor primitive, şi _ w ,
luptele şi războaiele „Europei civilizate." Astăzi un copil apăsând pe tragaoini 

Cgnduşi de inteligenţă „enropenii civi- unei arme de foc, poate ucide un elefant.

E probabil însă, că mai târziu, ştiinţa

Ia îndemâna lor de technica şi ştiinţa nriaş animal ce există, 

modernă, şi prin aceasta lupta lor este 
încă şi mai DEGRADANTĂ.

* * * Instinctul de luptă n’a încetat de fel, S* inteligenţa, conştiente de puterea lor,

Una dintre nenorocirile, împotriva că- cu toate învăţăturile pe care ar fi trebuit vor elimina lupta şi trutalitatea de pe

____ _ __ r _____ reia sălbaticii, luptă zădarnic, este moar- să le tragă oamenii cu mintea luminată pământ.

doarme şi se interesează foarte puţin de tea prin vărsat, numită Sakpata. Şi ace- a Europei de azi, din războiul cel Şi numai când orice fel de luptă va

oameni în  vreme ce demonii, dracii, si astă nenorocire are un cult slujii de un Cele ma?. multe popoare CONTINUA ..  ̂ trece în. domeniul preistoriei, la fel cu

toate spiritele rele, n’au altă treabă decât nmp anumit de preotese. Preotesele ace- SE ÎNARMEZE îsi frământa mintea sa ^  ^  dincsauri astăzi, vom putea
să chinuiască pe oameni. stea poartă pe faţă nişte măşti care imita rascoceascr? mijloace noui de ucidere, ■ *

Preoţii fetişişti şi vrăjitorii din aceste chipul omului bolnav şi ating cu băţul pregătesc gaze asfixiante, pregătesc bac- spune ca civilizaţia stapaneşte pamantul.

că numai pe acestea le socot active. Săi- care aprinde casele şi mulţi alţii, fiecare 
baticii aceştia au şi un zeu CUM SE corespunzând altei NENOROCIRI."
CADE, binevoitor, şi blând. Acesta din # *

timp în timp, când îşi aduce aminte le 
trimită ploaie. Dar din păcate, acest ,Tzeu 

bur.“, cea mai mare parte a topu lu i,
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Cunoştinţa este 
pârghia viefii

Nimeni nu sfie mai 
mult decât Invafâ

CRISTALE DE FOC
Povestea magică a diamantelor. Cei cari năvălesc să 
adune averile mari ascunse în pietrele strălucitoare

I AM ANTE!
Pe pământul ars de 
soare, al fermei izo
late din Transvaalu) 
vestic, în Africa dt 
sud, acum câteva luni, 
stăteau la rând, pe o 
linie dreaptă, lungă de 
peste 3 km., 15 mii 
de oameni, aşteptând 
semnalul unui drapel. 

Aceşti 15 mii de oameni, adunaţi 
acolo de mai multe zile, spre a fi 
eei dintâi, în fata frontului, erau vâ
nători de îmbogăţire repede. Cu 
ochii fixaţi la semnal, aşteptau clipa 
când să pornească, asemenea jo- 
ckeilor, la alergările de cai. Undeva, 
Înaintea lor, în pustiul întins, se 
găsia ascunsă comoara de cristale 
strălucitoare. Ea aştepta pe căută
torii norocoşi.

încă din clipa când staitul Afri
can, proclamase acest ţinut, nepro
ductiv, drejtt câmp de diamante li
ber pentru oricine, încă din clipa 
în care hotărîse ziua, când căută
torii să porniască să-şi ia terenurile 
în stăpânire, s’au adunat aci. oa
meni din toate părţile lumii, cu

fete tinere, oameni din toate clasele 
sociale şi de toate categoriile, atraşi 
cu toţii de pietrele de foc.

In ziua fixată pentru „cucerirea" 
ţinutului, mulţimea aştepta, încă 

lin zori, semnalul de pornire. Fie- 
'are era înarmat cu târnăcoape, hâr- 
’eje şi lopeţi, spre a-şi deschide mi
na de diamante. Printre căutători se 
găsiau şi mulţi atleţi, cari să poată 

alerga mai repede, aşa încât să fie 

cei dintâi, cari să găsiască şi să ia 

în stăpânire, locurile cele mai pro
miţătoare. Aceştia erau angajaţii 

celor avuli sau ai sindicatelor de 
diamante.

COMISARUL minelor statului 
African, privia ceasornicul pe 

care-1 ţinea în mână, gata să dea 
semnalul hotărîtor. Era ora 12 fără 
1 minut. Acest minut părea celor 
adunaţi mai lung, decât orele de 
aşteptare, din zori până la amiază. 
Dar ceasornicul a bătut 12, se aude 
o detunătură de pistol, drapelul cade 
şi mulţimea izbucneşte în urale.

G OANA aceasta, după diamante, 
în ţinutul Elandsputte, ar pu

tea de bună seamă, alcătui tema 
unui roman, dintre cele mai sgudu- 
itoare.

| încât productiunea ameninţa să în- 
1 nece piaţa mondială, reducând va

loarea pietrelor scumpe. Astfel vesti
tul diamant „zori de aur“, evaluat 
la íO milioane de lei, nu s’a mai 
putut vinde decât cu 5 milioane lei. 
Acest diamant, de o frumuseţe rară, 
;:vând 61 şi jumătate carate, a fost 
; ăsit în minele dela Kimberley, în 
913, de către căpitanul englez C. lî. 

1 ucas. Iar mai apoi a ajuns în pose- 
! i. Maharadjabului indian Aga Klian 

Abundenţa de diamante a pus pe 
!;mduri pe marii acţionari ai intre- 
i rinderilor de diamante şi ei au ho- 
tărît să împiedece supra încărcarea 
] ieţii mondiale. Trei dintre condu- 
( dorii puternicului sindicat al dia- 

| ii intelor: Sir Solomon Ioel, Sir Err 
j 1 1 ,1 Oppeinheimer şi Sir Abe Bailey, 
|; u făcut presiuni asupra guvernului 
: : ican, ca să opriască căutarea mai 

j departe a diamantelor. Dânşii au a- 
îiiat că nu numai industria diaman- 
■ ’Iui, va da faliment, dacă săpătorii 

'ontinuă să vândă pietre preţioase, 
l"r guvernul statului african va pier
de, peste 3 milioane de lire, repre-

Un tăietor de 

diamante price

put. Tăierea dia

mantului este o 
artă s p e c i a l ă .  

Cea mai mică 

greşală poate 

strica o piatră, 

în valoare de 

reci do milioane 

de lei.

Straturile de nisip şi de humă, 
depozitate acolo, în sute şi mii de 
ani, au trebuit să-şi deschidă sânul 
şi să ofere comorile lor strălucitoare 
căutătorilor lacomi. E adevărat că în 
câteva ceasuri, cei mai norocoşi, au 
putut aduna averi nemăsurate. N’au

timpuri s’au produs, la un moment 
dat, o abundentă de diamante. In 

Africa de sud se pare că există 6000 
de km. patrati care conţine această 
piatră preţioasă. Căutătorii cutreeră 
mereu acest ţinut. Uneori dau pest* 
depozite întregi şi atunci terenul s« 
vinde cu preturi fabuloase.

*
* *

D

IAMANTUL e scos din mine şi 

din aluviuni (depozitele de pă
mânt aduse de răuri şi fluvii). Mi
nele cele mai importante sunt Pre
mier, De Beers, Kimberly, Wesselton, 
liultfontein şi Dutoitspan. Din aluvi
uni însă s’a evaluat că se scoate un 

diamant mult mai preţios şi produc
ţia egalizează astfel pe cea scoasă 
din mine. Producţia anuală a dia
mantului se ridică la 50 de milioane 

dollari (peste 10 miliarde lei) dintre 
care Sindicatului diamantelor îi re
vine 50 de milioane doliari.

*  *  *

F ĂRĂ a ţinea socoteala de jocu
rile de bursă şi preţurile care 

oscilează, după voia oamenilor, vom 
observa că diamantul este cea mai 
frumoasă dintre pietrele preţioase. 
Mici una nu egalizează strălucirea 
sa.

Diamantul s’a format în timpurile 

geologice, prin topirea şi cristalizarea 
celei mai comune substanţe elemen
tare de pe pământ: a cărbunelui. 

Cărbunele este substratul vieţei şi 
intră în alcătuirea tuturor substan
ţelor aşa numite organice: se gă

seşte in zahăr, îri pâine, lapte, în 

păr, în sânge,, în muşchi, în oase, 
în trunchiurile copacilor, în seminţe,

Muncitorii minieri, căutători de 

diamante, sunt controlaţi cu 

amănuntimo la eşirea din mine 

sau din ateliere.

I

O vedere a minelor de diamante din Africa de sud.

gând să se îmbogăţească grabnic.
Toate drumurile care convergeau 

către locul de adunare, erau acope
rite cu nouri de praf, în urma ve
hiculelor de tot soiul, dela automo-

Diamantul uriaş Cullinan, cel mai 

mare din câte sau găsit până acum, 

şi care cântăria 750 de grame, 

înainte de a fi tăiat.

bil până la cămilă, care aduceau 

fermieri, cu familiile lor, pregătiţi 

pentru mai multe zile de trai, negu
stori, muncitori, studenţi, marinari, ( 
armuturieri de tot felul, ba chiar şi |

D IAMANTE! Mulţimea a năvălit 
ca nehună, căzând unii pe alţii 

îmbrâncindu-se, fiecare dorind să 
j fie cel dintâi. Tineri şi bătrâni, bo- 
; gaţi sau cerşetori, negri sau albi, 

:u toţii au luat-o în goană nebună. 
Primii cari au ajuns la ţintă au fost 
atleţii. Aceştia au luat în stăpânire i 
terenurile, care li-se păreau mai a- 
vuite. Imediat în urma acestora, a 

| sosit o fată tânără, africană, care 
alergase în locul tatălui ei, prea bă
trân. Rând pe rând, toată mulţimea 
a ajuns în ţinutul diamantelor şi 
a acoperit locul, ca furnicile. Feme- 

| ile şi copii au sosit şi ei mai apoi, 
aducând merindele ,şi cele de tre
buinţă, pentru a putea sta acolo mai 
multe săptămâni. încă în aceeaşi zi, 

j înainte de a se întuneca, ţinutul era 
Í ocupait pe de’antregul şi pământul 
| răscolit, asemenea câmpurilor de 
i luptă, în războiul cel mare.

, trecut nici două săptămâni şi ţinutul 
i acela neproductiv a devenit un câmp 
• minier, un oraş adevărat, în care 
peşte 50 de mii de suflete, setoase

zentând impozitele plătite de indu
stria diamantelor. Guvernul dela Ca- 
petown nu s’a lăsat însă convins. 
Efectul s’a simţit imediat: în Statele 
tinile, unde se vinde 70 la sută din 

| toată cantitatea de diamante, pro
dusă în lume, preţurile au scăzut, 

j cu două treimi. Mulţi comercianţi 
. mari au dat faliment.

Titanii trustului de diamante nu 
sau dat bătuţi, ei au cumpărat cea 
mai mare parte din diamantele, care 

i veniau din Transvaal, pentru ca ast- 
! fel să menţină preturile actuale.

Se pune întrebarea: „Va continua 
oare diamantul să rămână un obiect 
de valoare şi să se vândă cu pre-

1 în coloranţi, în petrol şi în toate 
celelalt produse ale vieţii vegetale 
sau animale. Cărbunele, ca substan- 
tă elementară, este sau amorf sau 
cristalizat.

Cărbunele amorf îl putem produ
ce şi se găseşte şi în naitură. II pro
ducem curat, când ardem zahărul, 
sângele, sau oasele, în natură se gă
seşte cele mai adesea ori amestecat 
cu alte substanţe. Cărbune aproape 
curat este huila, care prin ardere 
lasă puţină cenuşe. Lignitul şi turba 
conţin în amestec, cantităţi mari 
de substanţe străine.

Cărbunele cristalizat, adică con
stituit în forme geometrice, se pre
zintă sub două aspecte: grafitul, din 
care se fac minele creioanelor şi 
diamantul.

Esite extrem de greu de a trans
forma cărbunele amorf (fără formă) 
în cărbune cristalizat; şi chiar a- 
tunci când reuşim, mai adesea se 
formează grafit, decât diamant. Moi- 
ssan a reuşit însă, acum două de

cenii, răcind brusc cărbune dizolvat 
în fier topit, la presiune mare, să 

obţină pietre mici de diamant. S’a 
dovedit astfel că diamantul este căr
bune curat, care a cristalizat în a- 
dâincul pământului, când tempera- 

j tura scoarţei era încă foarte ridicată. 
Dacă încălzim diamantul, la o tem
peratură mare, în aer, el arde, c« 

orice cărbune şi se preface, fără si 

lase cenuşe, în gazul numit bioxid 
de carbon.

Celo nouă pietre, tăiate din diamantul Cullinan, şi dăruite 

regelui Edvrard al VII-Iea.

j de îmbogăţire, mişunau nî toate păr- ţuri ridicate?
ţile. Cu toată cantitatea mare, care se

S’a găsit atunci atâta diamant, I extrage, lucrul este posibil. Şi în alte

Frccesul do alegere a diamantului, din stânca spălată
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D OI americani, William Broock 
şi Edward Schlee, au reuşit, 

în minimum de timp, cel mai extra
ordinar raid, întreprins până aci. 
Brock e un pilot al companiei co
merciale, la fel cti Lindbergh. 
Schlee e un aviator vechiu şi un 
comanditar îndrăzneţ: a doua zi 
după traversarea Atlanticului, a 
declarat prietenilor că el este în 
stare să lizbutiască să facă încon
jurul lumii, în mai puţin de o lună. 
Auditoriul a râs. Dacă nu s’ar fi 
luat proectul acesta în glumă, poate 
n’am fi avut niciodată prilejul să 
admirăm o asemenea faptă. Schlee, 
atins în amorul său propriu, a cău
tat materialul necesar, pilotul, şi a

DETROIT, B rock şi Schlee au ple
cat, în mod oficial din Harbour 

j Grace (Terranova) la 27 August. 
Aveau intenţia să termine încon
jurul lumii, după ce vor străbate 

I 35,535 de kilometri. Dar nu trebuie 

uitat că venişră dela Detroit până 

la Harbour Grace, pe calea aeru

lui, în 3 zile şi că se cuvine să 

însumăm şi această călătorie, la . 

totalul impresionant, pe care l-au 

obţinut, dupăoe eroii acestei mari 
aventuri au încetat călătoria, la 

Tokio. Iată itinerarul pe care l-au 

parcurs:

24 August, ©etroit—New-York, j 
I 850 de km.

de guvernul turc, pentru formali
tăţile de vamă.

2 Sept. Constantinópol—Bagdad 
1730 km.

3 Septemvrie, Bagdad—Bender— 
Abbas 1425 km.

4 Septemvrie, Bender—Abbas-— 
Karachi 1140 km.

5 Septemvrie, Carachi—Allahabad 
1490 km.

(> Septemvrie Allahabad—Calcutta 
780 km.

7 Septemvrie, Calcutta—Bangoon 
1070 km.

8 Septemvrie. Bangoon—Hanoi 
1300 km.

9 Septemvrie, Hanoi—Hongkong 
950 km.

A. Farurile care luminează interiorul minei; B. Uzinile de spălat 

diamante; C. Tunel care duce dela mină la uzină; D. întăritori 

do bazalt la gura minei; E, Depozit de humă în grosime de 

70— 100 metri; F. Depozit glacial de pietriş; G. Stâncă dură la 
o adâncime de 130 de metri; H. Lava întărită în care se găseşte 

diamantul; J. Terasa cea mai adâncă din mină; K. Terasse vechi 

cari vor fi părăsite; L. Vagonete ascensoare; M. Locuri de adă

post pentru muncitori în timpul exploziilor; N. Locul de încăr

care al pietrelor; O. Staţie de aprovizionare în mină.

Mina de diamante Premier" din Africa de sud. Reflectoare 

electrico puternice luminează craterul minei, pentru ca lucrul 

să poată continua şi în cursul nopţii.

dintre aceste diaihante, legende, care 
fără a avea vre-un temei adevărat, 
au îmbrăcat haina misticismului şi 
sunt colorate de tragedie şi oroare. 
Astfel e cazul, bunăoară, al faimo
sului diamaoit „Piatră albasiră“, 

care e de o frumuseţe fără pereche. 
Se spune că din veacul al XVII-lea, 
de când acest juvaer, de 44 de ca
rate, a fost scos din ochiul unui 
idol indian şi până în ultimul timp, 
când a fost vândut lui Edward I. 
McLean, un publicist din Washing
ton, pentru suina de 180 de mii dol- 

lari (30 miliane lei), ar fi cauzat 
12 decese.

Din fericire nu toate diamantele 
mani se bucură de aceeaş reputaţie 
tragică. Multe dintre ele, deşi cele
bre, nu supără pe nimeni. Aşa bu
năoară diamantul Koh-I Nor, tot de 
origine indiană, care a fost dăruit 
în 1850 de către socitatea indiană 
de diamante, reginei Victoria, avea 
la început, după prima cioplire, 279 
de carate, şi are astăzi, după o nouă 
tăiere, 106 carate. Diamantul „Ni- 
tzam din Hayderabad" are 279 de 
carate; diamantul „Begent" are 137 
de carate; diamantul „ducele de 
Toscanio" are 133 de carate; „Ex- 
celsior" 969 de carate; „Tiffany", 
diamantul galben are 125 de ca
rate, etc, etc.

Cel mai mare dintre toate dia
mantele cunoscute, diamantul uriaş 
„Culliman“, când a fost descoperit, 
în 1905, în mina Premier, din Trans- 
vaal, cântări 3025 carate şi 3 sfer
turi, sau circa 750 de grame. Fiind 
cel mai mare din lume, de un alb 
curat şi limpede, a fost dăruit de 
guvernul din T-ransvaal, regelui Edu- 
ard VII, de ziua naşterii sale. Mai 
târziu a fost tăiat în mai midbe dia

mante mai mici.

Pietrele din terenurile Africei de 
sud, se obţin în două feluri: întâi

I se procedează la extragerea şi ale
gerea diamantului. In timpul din 

I  urmă aceasta se face cu ajutorul 
maşinilor speciale, în care diaman
tul singur se lipeşte de un ulei.

Al doilea fel de a găsi diamantul, 
j este de a-1 căuta în aluviuni; adică 
i în depozitele râurilor şi fluviilor. In 
aceste depozite, diamantul se află 
amestecat cu nisip sau prundiş, la

Aviatorii Villiam Brook şi Edward Schlee la Tokio. Scoalele fac o manifestaţie de simpatic aviatorilor

plecat. N’a izbutit să termine călă
toria sa gigantică căci, după mul
tiplele tragedii ale Atlanticului şi 
Pacificului, a fosf implorat să se 
opriască la Tokio şi să nu se avân
te deasupra valurilor, pe o distanţă 
de 4000 de km. Nu voia să cedeze. 
Numai ştirea că aprovizionarea de 
benzină şi ulei nu sosise, în insu
lele Mydwai, îl hotărî să nu în
cerce această sinucidere, care de
sigur ar fi făcut să se termine în 

tragedie o faptă atât de îndrăz
neaţă.

Pe bordul avionului PRICE of

25 August, New-York—Portland 
500 de km.

20 August, Portland—Harbour 
Grace (Terranova) 1400 km.

27-28 August, Harbour Grace— 
Londra 3800 km. (cu trecerea At
lanticului).

29 August, Londra—Munich 740 
km.

30 
km.

31 August, 

pol 865 km.
1 Sept. întârziere de o zi, impusă

August, Münich—Belgrad 980 

Belgrad—Constantino-

10 Septemvrie, Honkong—Shangai 
1300 km.

11 Septemvrie, Shangai—Omasa 
850 km. 11

12-13 Septemvrie, vreme rea.
14 Septemvrie, Omasa—Tokio 

800 km.

Aceasta înseamnă, în total, 18 
etape, în 21 de zile, reprezentând 
21,910 kilometri.

Un asemenea rezultat de bună 
seamă' că ne face să privim încă 

cu şi mai multă desnădejde la .. . 
aviaţia noastră.

Sfredelul minei de Beers, una din- 

tro cele mai bogate ale ţinutului 

Kimberley.

suprafaţa pământului, şi se alege 
prin spălare, în acelaş fel cum se 
obţine aurul.

*
* *

Ö l.N’TBE povestirile, în legătură 
cu descoperirea diamantului, 

una interesantă este următoarea: Se 
spune că într’o zi, în anul 1867, un 
comerciant ambulant, numit John 
O’Beilly, a ajuns la locul de întâl
nire a două râuri şi s’a oprit la casa ' 
unui fermier, Schalck Van Neikrik. 
Aci, dânsul a văzut pe copii jucân- 1

MANIFESTAŢIILE DIN ŢARĂ PENTRU LEGIUNEA-ROMÂNĂ A FOŞTILOR LUPTĂTORI

Din iniţiativa domnului căpitan Ştefan Cristescu, delegatul Legiunii române în comitetul de direcţie al 
Fidacului (Federaţia Interaliată a foştilor luptători) s’a oferit zilele trecute, la Bucureşti, domnului gene

ral Traian Moşoiu, preşedintele Legiunii foştilor luptători, un banchet, la care au participat, printre 
alţii, domnii: general Traian Moşoiu, ing. căp St. Cristescu, comandar Popovăt, general Boian, colonel 
Cristescu, colonel Crateru, colonel Atanasiu, colonel Strojan, colonel Dobriceanu, colonel Fortunescu, 

ing. Deciu, P. Părgariu, colonel Boteanu, dr. Uoantă, Nae Făgădău, preot Costică, Lungulescu, etc.

P .BIN strălucirea lui, însă, şi 
prin duritatea lui mare, dia

mantul din totdeauna a fascinat pe 
oameni şi mai ales pe femei. Mai 
tare decât toate celelalte minerale, 
el slujeşte omului la tăiatul şi sgâ- 
riatul pietrelor, la şlefuit, etc. E a- 
proaţpe -indistrue-tAbiil şi — dat fiind 
valoarea lui —* poate sluji ca mijloc 

de schimb.
Au existat diamante renumite, 

care au atins recorduri de preţuri. 
Dorinţa de a poseda aceste pietre, a 
adui.s adesea tragedii şi nenorociri, 
în viata posesorilor lor. Oameni su
perstiţioşi au făruit, în jurul unora

! din minele mari, săpate în ţinuturi
vulcanice, şi cari se coboară în 

, adâncime, în pământ. In cratere 
imense, pline de pământ galben, se 

Igj.sesc diamaimt». Lirele mine de ace- 
; crede că a fost odată lavă topită. 
Tn sfărâmăturile acestei stânci, se 
gsesc diamante. Unele mine de ace
stea au atins o adâncime de 150 de 
metri. Săparea se face în formă de 
trepte, iar pământul din lundul cra
terului se scoate la suprafaţă şi se 
transportă în atelierele de spălare. 
Stânca, scoasă în bucăţi mari, se 
pulverizează mai întâi; După ce se 

; cerne şi se spală de mai multe ori,

du-se cu nişte pietricele, găsite pe 
ţărmul apelor. Văzând că pietrele 
erau frumoase, a luat cu sine câteva 
dintre ele şi le-a dus la Capetown, 
u:nle un cunoscător a observat că 
sunt diamante, cu o greutate totală 
de 22 de carate, şi i-le-a plătit cu 
3000 dollari. Van Neikrik a aflat de 
această vânzare, şi şi-a amintit că 
a văzut o piatră mare de acelaş fel, 
în posesia unui vrăjitor, cu numele 
de Caffir. Aflându-1, Nekrik a cum
părat piatra dela dânsul. Piatra 
acensta era un diamant de 85 de ca
rate, cunoscut astăzi sub numele de 
„steaua Africei de sud“. Nekrik a 
vândut piatra cu 56 mii dollari; dar 
răzbunarea -vrăjitorului a urmat în- 
lată: nebunia dorinţei de a găsi dia
mante, şi a se îmbogăţi repede, a 
cuprins pe toată lumea, şi mulţimea 
a, pornit în căutare, î:i Africa de 
sud.

Intemeetorul ] uiernicului trust de

azi al diamantelor, este un vânză- 
jtor ambulant din Londra, numit 
Barney Barnato, care aflând de de
scoperirea diamantelor, a plecat 
spre acele câmpuri, în 1870. In 

; scurtă vreme a devenit multi-milio- 
nar.

Diamantele variază intre ele, nu 
I numai prin greutate, sau mărime, 

Iar şi prin culoare. Cele mai rare 
sunt diamantele roşii. Ele se asea
mănă cu rubinul. Al doilea rând îl 

| ocupă diamantele albe, sau cele al
băstrui. Cele galbene, cenuşii şi bru- 

| ne sunt de mai puţin preţ. Un alt 
iactor care intervine la determinarea 
valoarei unui diamant, sunt mici’e 
impurităţi şi golurile de aer, din lă- 
imtrul cristalului.

Un diamant îşi măreşte valoarea 
lupă felul cum piatra a lost tăiată, 
’şa. în cât să formeze, feţişoare mul- 
'iple, care contribuie la scânteerea 
produsă, de această piatră rară.

CEL MÂI mm RAID AERIAN

Dl Mihail Manoilescu fost ministru, 

arestat pentru complot împotriva 

siguranţei statului
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LHAMRII fugiau în
noaptea înspăimântă
toare. Nebuni de su
ferinţă şi de trudă, 
toate ii se păreau za
darnice fată de ne- 
nott-cirea supremă: 
murise Focul. 11 pă
strau, încă dela ori
ginea tribului, în trei 

cuşti; patru femei şi doi războinici 
îl întreţineau zi şi noapte.

in timpurile cele mai negre, dân
sul îşi primia hrana care-i dădea 
viată; adăpostit de ploaie, de fur
tuni, de înnec, trecuse fluvii şi 
mlaştini, fără a înceta să licăreze 
albăstriu, ziua, şi să se însângereze 
seara. înfăţişarea sa atotputernică 
alunga Leul Negru şi Leul Galben. 
Ursul cavernelor şi Ursul Cenuşiu, 
Mamutul, Tigrul şi Leopardul; din
ţii lui roşii ocrotiau pe om, împo
triva lumii nemărginite. In jurul 
său locuia toată bucuria. Dânsul 
scobea din cărnuri mirosul gustos, 
dânsul întărea vârful ţepuşelor, el 
crăpa piatra tare; dela el mădu
larele capătau o căldură întăritoare 
şi bine făcătoare; dânsul dădea li
nişte oardei în pădurile sbuciumate, 
în jungla nesfârşită, în fundul peş
terilor. Dânsul era Părintele, Stră- 
jerul, Mântuitorul care totuş, când 
scăpa din cuşcă şi mistuia copacii, 
era mai groaznic, mai spăimântă- 
tor decât Mamuţii.

Murise! Duşmanul sfărâmase două 
cuşti; în acea de a treia, în timpul 
fugei, îl văzuseră slăbind, pălind şi 
micşorându-se. Istovit, el nu mai 
putea muşca din ierburile mlaşti- 
nei; se zbuciuma ca o fiară bolna
vă. In urmă nu mai rămase decât 
asemenea unei gângănii roşietice, 
pe care vântul o chinuia cu fiecare 
suflare .. . căzuse în nesimţire . . . 
şi Ulhamrii, despuiaţi, fugiau în 
noaptea de toamnă. Cerul era fără 
stele, şi apăsător, atingea aproape 
apele greoaie; plantele îşi întindeau 
ramurile lor reci; se auziau repti
lele plescăind; oameni, femei, copii 
dispăreau nevăzuţi. Pe cât le era 
cu putinţă, îndreptându-se mai mult 
după glasul călăuzelor, Ulhamrii 
urmăriau o limbă de pământ, mai 
ridicată şi mai tare, când prin va
duri, când prin ostroave. Trei ge
neraţii cunoscuseră calea aceasta, 
dar ar fi fost nevoie de lumina 
astrelor. Spre zori, se aprppiară de 
Sa\ ană.

O lumină rece se strecură printre 
nourii de cretă şi de şist. Vântul se 
rotia pe apele ca păcura de grase; 
algele se umflau ca movile; şopâr- 
le uriaşe, amorti'te, se târau prin
tre nenufari şi sagitare. Un bâtlan 
sbură pe un copac de cenuşe şi sa
vana apăru, cu erburile sale tremu
rătoare, sub vălul unui abur ro-

patru crengi de războinici, mai mult 
de 6 crengi de femei, vre-o 3 crengi 
de copii, şi câţiva moşnegi.

Iar bătrâneii Gun, care socotea 
mai bine decât toti oamenii, spuse 
că nu rămânea nici un bărbat din 
cinci, nici o femeie din trei şi nici 
un copil dintr’o creangă. Atunci, cei 
cari veghiau, simţiră itoată intensi
tatea prăpădului. înţeleseră că nea
mul lor era ameninţat, în însuşi 
izvorul său, şi că puterile lumii se 
făceau năpraznice: de acum înainte 
vor pribegi plăpânzi şi goi pe pă
mânt.

Deşi foarte puternic, Fauhm, se 
desnădăjdui. Nu se mai încredea 
nici în statura sa, nici în braţele 
sale uriaşe; fată lui mare, pe care 
se îngrămădiau peri asprii, ochii săi 
galbeni, ca ai leopardului, vădiau 
o oboseală copleşitoare; privia la 
rănile pe care i-le făcuseră lancea 
şi săgeata duşmană; din timp în 
timp sorbia din braţ sângele care 
mai curgea încă.

Ca toti învinşii, îşi evoca clipa 
când era cât p’aei să învingă. Ul- 
hainni se avântau la măcel; dânsul, 
Fauhm, sfărma testele, cu ghioaea 
lui. Erau gata să nimicească pe băr
baţi, să răpiască pe femei, să o- 
moare Focul duşman, să vâneze pe 
savane noui şi în păduri Îmbelşu
gate .Ce vânt trecuse? Pentru ce 
Ulhamrii fuseseră cuprinşi de spai
mă, pentru ce oasele lor fură cele 
care pârăiră, pântecele lor care îşi 
vărsară măruntaiele, piepturile lor 
cele care urlară agonia, În vreme ce 
duşmanul, năvălind în tabără răs
turnă Focurile Sfinte? Aşa se în
treba sufletul greoi şi domol al lui 
Fauhm. Se îndârjia la aceste amin
tiri, ca Hiena pe scheletul din ghia- 
relp sale. Nu voia să se dea bătut, 
nu se simtia cu mai putină energie, 
îndrăzneală şi cruzime.

Lumina se ridica, în toată puterea 
ei. Se rostogoli;!, deasupra mlaştinei, 
pătiunzând noroaiele şi uscând jun
gla. Bucuria dimineţii era într’însa, 
carnea fragedă a ierburilor. Apa păru 

şietic, întinzându-se până în adân- mai uşoară, mai puţin înşelătoare şi 
cui depărtării. Oamenii se scutu- mai limpede Printre insule, de un

se va mai întoarce, floare a unei 
vieţi a cărei energie şi impetuozitate 

j  ne-o putem închipui cu greu.

Fauhm îşi ridică braţele spre soa- 
I re, urlând prelung:

-- Ce vor face Ulhamrii, fără 
Foc ? strigă dânsul. Cum vor putea 
trăi pe câmpie şi în pădure, cine îi 
va apăra împotriva întunericului şi 
a vântului de iarnă? Vor fi nevoiţi 

I  să mănânce carnea crudă şi ierbu
rile amare;' nu-şi vor mai putea În
călzi mădularele; vârful ţepuşei va 
rămânea moale. Leul, Fiara cu 
Dinţi Sfâşiitori, Ursul, Tigrul, Hie

na cea Mare, îi vor măqca pe toti 
de vii, noaptea. Cine va prinde iar 
Focul? Acela va fi frate cu Fauhm; 
va avea trei părţi din vânat, patru 
părţi din pradă; va, primi răsplată 
pe Gammla, fata surorii mele, şi 
c'md voiu muri, acela va lua ghioa- 
ca cârmuirii.

Atunci Naob, tiut Leopardului, 
se ridică şi spuse:

— Să mi-se dea doi războinici, 
iuti de picior şi voiu merge să ră
pesc Focul, dela fiii Mamutului, sau 
dela Mâncătorii de oameni, cari vâ
nează pe ţărmurile Fluviului înge
mănat.

Fauhm nu se uită cu bunăvoinţă 
la dânsul. Naoh, era prin statura 
sa, cel mai mare dintre Ulhamrii. 
Umerii săi creşteau încă. Nu exista 
războinic mai sprinten decât dân
sul, nici vre-unul care să tină mai 

rară, mai învioraţi şi străbătând verde coclit, depăna luciri palide de | mult la fugă. El răpunea pe Muh, 
stufărişul, ajunseră în ierburi, pe - pucioasă, solzi de mica, şi mirosul [ fiul Ursului, a cărui putere se apro- 
pământ tare. său era mai plăcut, printre sălciile ; pia de aceea a lui Fauhm. Şi Fauhm

Atunci, groaza mórlei încetând, şi arinii, cari o străjuiau. După jocul | se temea de dânsul. II punea la 
mulţi deveniră asemenea animale- 1 întâmplării aici triumfau algele, colo ; munci grele, îl îndepărta de trib şi-l 
lor fără simţire: se prăbuşiră la pă- străluciau crinii bălţilor sau nufă- expunea la moarte, 

mânt, se adânciră în somn. Femeile | rut galben, mai departe se iviau Naoh nu iubia pe cârmuitor;' dar 
rezistau mai bine decât bărbaţii; ! stânjeneii de apă, aliorul de baltă, j se înflăcăra de câte ori o vedea pe 
cele care-şi pierduseră copii, în : lisimachiile, sau sagitariile, iar din- ! (iammla, înaltă, mlădioasă, şi mi- 
mlaştină, urlau ca lupoaicele, cu c°l° se întindeau golfuri de pintenul j-sterioasă, cu părul ca un frunziş, 
toatele, presimtiau, în chip tragic, ; cocoşului, cu frunze de omeag, me- 1 Naoh o pândia în stufişuri, de după

andre de iarbă grasă, mătreti, epi- | copaci sau prin vălcele, cu simtu- 
lopi trandafirii, cardamine amare, iile aprinse şi cu mâinile tremură- 
stufări şi desişuri de papură şi de | toare. După împrejurări, era fră- 
răchită, în care mişunau lişitele, cor- j mân-tat de dragoste sau de mânie, 
codeii, fluerarii, ciovlicele, cu luciri Uneori întindea braţele spre dânsa 

al crengilor. Fiecare creangă însem- de iad sau dropia grea. Bâtlani pân- ; s’o prindă încet şi blând, alteori 
na degetele dela două mâini. Nu- diau pe malul micilor golfuri roş- iţi vena să se repeadă asupra ei, 
măra rău; văzu totuş că rămâneau j cate; cocori năvăliau clămpănind pe la fel cum se repezea asupra felelor

J. H. Rosny

Roman din timpurile preistorice tradus de N. C.
PARTEA 1

M O A R T E A  F OCULUI

ducă o ciută pe umerii ei, poate să 
umble fără să cadă în nesimţire, sub 

Í Soarele arzător al dimineţii, până la 
apusul Soarelui, poate să îndure foa
mea şi setea, poate să întocmeasi ă 
pielea fiarelor, poate să străbată la
cul înnot; dânsa va naşte copiii c ű 

j mai puternici. Dacă Naoh aduce fo- 
j cui, va putea s'o ia fără să dea :>e- 

■mi. coarne, scoici sau blănuri! . .
Munci Aghoo, liul Zimbrului, col 

mai păros dintre Ulhamrii, păşi plin 
de poftă:

- Aghoo vrea să cuceriască Fo
cul. El va merge, cu fraţii săi, să 
pâdiască pe duşmani de cealaltă 
parte a Fluviului. Şi sau va muri 
de secure, de lance, de dintele Ti
grului, de ghiara Leului uriaş, sau 
va aduce Ulhamrilor Focul, fără < e 
care ei sunt slabi ca Cerbii sau ia 
Saigele.

Din toată faţa lui nu se zăria <e 
cât gura, mărginită de carne crudă 
şi de ochi ucigători. Statura lui 
scundă, făcea să pară mai lungi br;.- 
tele şi mai largi umerii; făptură lui 
întreagă vădia o putere aspră, ne
obosită şi necruţătoare. Nu se cuno
ştea cât de mare îi era puterea; nu 
şi-o încercase nici împotriva lui

stingerea neamului şi zile grele; cele 
care isbutiseră să-şi mântuiască co
piii, îi ridicau către cer

Fauhm, la lumina nouă, îşi nu
mără tribul, cu ajutorul degetelor şi

o limbă de pământ; ştiuca ţepoasă din triburile vrăjmaşe, şi s’o trân- 
se repezia asupra liniilor şi cele din I liască la pământ, cu o lovitură de 
urmă libelule săgetau >n dâre de foc I măciucă. Totuş el nu-i voia nici un 
verde, în zigzagurile de lazulit. J rău: dacă ar fi avut-o de nevastă, 

Fauhm îşi privia tribul. Năpasta s'ar li purtat cu dânsa fără aspri
se abătuse asupra lui, ca o năva'ă me, căci nu-i plăcea să vadă înti- 
de reptile: îngălbenit le nămol în- părită, pe chipuri, teama, care face 
roşit de sânge. înverzit de ierburile j pe femei străine, 
mlaştinelor, t n ^ .  duhnia miros de j In alte vremi, Fauhm ar fi primit 
friguri şi de cărnuri putrezite. Se ! rău vorbele lui Naoh. Dar era co- 
vtdeau bărbaţi încolăciţi ca pitonii, j pleşit de dezastru. Poate că înto- 
altii alungiţi ca şopârlele şi unii cari j vărăşirea cu fiul Leopardului va fi 
horcăiau, cuprinşi de moarte. Rănile I bună; dacă nu, va şti dânsul ce1

Ulhamrii fugiau în noaptea înspăi ântătoare

se făceau negre, hidoase pe pântece, i să facă ca să-l omoare. Şi îndrep- 
şi mai ales pe cap ,unde din pricina [ tându-se către flăcău îi spuse:
buretelui înroşit al părului, se făceau 
tot mai mari. Mai 'toţi urmau să se 
vindece, fiindcă cei mai crunt loviţi 
muriseră, pe celalt tărm, sau pieri
seră în apă. «

Fauhm, desli.pindu-şi ochii dela cei 
culcaţi, cercetă pe cei cari simtiau 
mai amarnic înfrângerea, de cât obo
seala. Mulţi erau dovadă a alcătuirii 
frumoase a Ulhamrilor. Aveau chi
puri grele, ţeste joase, fălci puter
nice. Pielea lor era arămie şi nu 
neagră; mai toti arătau trupuri şi 
membre păroase. Isteţimea simţurilor 
lor se dovedea mai ales la miros, 
care se puitea compara cu cel al fia
relor. Aveau ochii mari cu priviri 
adesea fioroase, uneori rătăcite, a 
căror frumuseţe se vădia mai ales la 
copii şi la câteva fete tinere. Deşi 
înfăţişarea lor îi apropia de rassele 
noastre inferioare, orice comparaţie 
ar fi înşelătoare. Triburile paliolitice 
trăiau într’o atmosferă profundă; 
carnea lor avea o tinereţe care nu

—- Fauhm n’are decât o vorbă. 
Dacă ne readuci Focul, vei avea pe 
Gammla, fără să dai vr’un pret de 
cumpărare, în schimb. Vei fi Fiul 
lui Fauhm.

Vorbia cu mâna ridicată cu gla
sul aspru şi dispreţuitor. Apoi făcu 
un semn Gammlei.

Dânsaveni, tremurând, ridicându-şi 
ochii schimbăcioşi, plini de focul 
umed al apelor.

Şti:’, că Naoh o pândia printre ier
buri şi în întuneric: când el se ivia 
de după copaci, se temea de dânsul, 
ca şi când avea să se năpustiască 
asupra ci; dar uneori chipul lui nu-i 
era neplăcut: ar fi dorit să piară 
doboiît de Mâncătorii de oameni, 
dar totodată ar fi dorit să izbutiască 
să aducă Focul.

Mâna aspră a lui Fauhm se lăsă 
pe umerii fetei; în mândria lui săl
batică, strigă:

— Care dintre fetele oamenilor e 
mai bine alcătuită? ea poate să

Atunci Aghoo, fiul zimbrului pă ii 

plin de poftă.

Fauhm nici împotriva lui Muh, niei 
împotriva lui Naoh. Se ştia că o 
uriaş. El nu şi-o încerca niciodată 
în joacă: toţi câţi îi stătură în caii: 
muriseră, fie că se mulţumise să le 
schilodiască vre-o. mână sau vre-uu 
picior, fie că-i nimicia, adăogândte
stele lor, la trofeele sale. Trăia se
parat de ceilalţi Ulhamrii, cu cei doi 
fraţi ai săi, păroşi ca şi dânsul, i 
cu ma i multe femei, ţinute într’o 
sclăvie înspăimântătoare. Măcar că 
Ulhamrii obişnuiau să fie, în mo;l 
firesc, asprii cu ei înşişi şi cm; i 
fată de alţii îi înfricoşa excesul 
acestor virtuţi la fii ziírűrulüi. Uci 
soiu de mustrare tăcută se ridicii, 
ca un semn al legăturii dintre mul 
ţime cu cel care este în primejdie.

Mai mulţi se înghesuiau în jurul 
lui Naoh, învinuindu-1 de putina lui 
asprime, în răzbunare. Dar cusurul 
acesta, fiindcă-1 avea un războinic 
temut, plăcea acelora, cari nu avu 
seseră parte de muşchi vânjoşi sau 
de picioare sprintene.

Fauhm nu ura mai puţin pe Aghoo 
ca pe fiul Leopardului; îl temea m;u 
mult încă. Puterea păroasă şi vi< - 
leană a fraţilor părea neînvinsa. 
Dacă unul dintre cei tiei doria moai- 
'tea unui bărbat, toţi trei o doriau; 
oricine le-ar fi declarat războiu, tr( 
buia să piară sau să-i nimiceasca.

Cârmuitorul căuta alianţa lor; dar 
ei se feriau, închişi în neîncrederea 
lor, neputând să creadă nici în voiba 
nici în faptele fiinţelor, mâniaţi de 
bunăvoinţă şi neînţelegând altă lin
guşire afară de groază. Fauhm, toi 
atât de neîncrezător şi tot atât c ? 
neîndurător, avea totuş calităţile 
unui conducător: indulgenta pentru 
part ni, nevoia de laiudă, oarecaie 
soci; • .ie îngustă, rară, exclusivă 
şi arătnică.

Răspunse cu o bunăvoinţă bru
tală :

— Dacă Fiul Zimbrului aduce 
Focul Ulhamrilor, va lua pe Gamn - 
la, fără despăgubiri, va fi al doilea 
bărbat din trib, căruia toti războini
cii îi vor da ascutare' în lipsa Voi 
vodului.

Aghoo asculta eu o înfăţişai e



REALITATEA No. 39 —  30 Octomvrie 1927. 7

aspră; ochii săi rotunzi se înnăspri- 
ră ameninţător.

— Fiica Mlaştinei va fi a fiului 
Zimbrului; oricare ar îndrăzni să 
pună mâna pe dânsa, va fi nimicit.

Aceste vorbe întărâtară pe Naoh. 
Dânsul primi furios' provocarea şi 

strigă:
— Ea va ti a aceluia cáré va 

aduce Focul!
— Aghoo îl va aduce!
Se priviau. Până în ziua acea

sta, nu existase între dânşii nici o 
pricină de luptă. încrezători în pu
terea lor, fără gusturi comune nici 
duşmănie imediată, ei nu vânau îm
preună. Cuvântarea lui Fauhm iscase 

ura.
Aghoo, oare în ajun nici nu privia 

pe Gammla, când trecea furiş prin
tre ierburi, simţi tresărindu-i carnea, 
când Fauhm îşi lăuda fata. Supus 
impulsiunilor repezi, dânsul o dori, 
tot atât de aprig, ca şi când ar fi 
dorit-o de vremuri îndelungate. De 
acum, orice potrivnic, era condam
nat; nu avu de luat nici o hotărîre; 
hotărîrea sa era în fiecare din fibrele 

sale.
Naoh ştia asta. Cuprinse bine cu 

mâna stângă securea şi cu cea drea
ptă ţepuşa. La sfidarea lui Aghoo, 
fraţii săi apărură tăcuţi, vicleni şi 
năpraznici. Ii semănau nespus de 
mult, încă mai roşcaţi, cu insulele 
do păr roşu, cu ochii sidefoşi ca ari
pioarele bondarilor. Erau tot atât de 
mlădioşi, pe cât de puternici.

Toţi trei, gata de omor, îl pân- 
diau po Naoh. Dar un freamăt se 
ridică printre războinici. Chiar acei 
cari dojeneau pe Naoh, din pricina 
slăbiciunei în ură, nu voiau să-l va
dă pierind, după uciderea atâtor U1- 
hamrii şi tocmai când făgăduia să 
aducă foc. Era cunoscut ca dibaci 
în planuri, neobosit, iscusit în meşte
şugul de a întreţinea cea mai pâl
pâitoare flacără şi de a o face să ră
sară, din cenuşă. Mulţi aveau încre
dere în norocul său.

Intr'adevăr, şi Aghoo avea răbdarea 
şi şiretenia care duc la bun sfârşit 
întreprinderile şi Ulhamrii înţelegeau 
folosul unei încercări duble. Se ri
dicară sgomotos; partizanii lui Naoh 
se îndemnau în strigăte, se orându- 
iră gata de luptă.

Neştiind ce-i frica, fiul Zimbrului 
nu nesocotia însă prudenţa. Lăsă 
deci pentru mai târziu cearta. Gun- 
cel-cu-oase-uscate exprimă ideile ne
clare ale mulţimii:

—- Ulhamrii vor oare să piară din ' 
lume? Au uitat dânşii că duşmanii 
şi apele au nimicit atâţia luptători? 
din patru de abia mai rămâne unul. j 
Toţi cei cari pot să ţină în mână se
curea, ţepuşa, şi ghioaca, trebuie să : 
■trăiască. Naoh şi Aghoo sunt puter
nici, printre bărbaţii cari vânează, ! 
în. pădure şi în câmpie. Dacă unul 
dintre dânşii moare, Ulhamrii vor 
fi încă mai slăbiţi, decât dacă ar 
peri alţi patru. Fiica malştinei va 
sluji aceluia care ne va înapoia Fo
cul; oarda doreşte să fie astfel.

— Aşa să fie! întăriră toţi, cu 
glasuri aspre.

Iar femeile, temute prin numărul 
lor, prin puterea lor aproape neştir
bită, prin-unanimitatea sentimente
lor lor, strigară:

— Gammla va fi a aceluia, care 
va răpi Focul!

Aghoo ridică umerii săi păroşi. 
Era cuprins de ură împotriva mul
ţimii, dar nu socoti folositor s’o 
înfrunte. încredinţat că va întrece 
pe Naoh, lăsă pentru a ltă , împre
jurare răfuiala cu duşmanul său şi 
uciderea acestuia.

Şi pieptul i-se umflă plin de în
credere.

AVENTURI TRĂITE

U N  D E T E C T I V
CABLOGRAMÂ anunţă pe d.
Jo, detectiv particular al ex

tremului Orient, să plece la Colom
bo, unde se făptuise un furt de dia
mante.
. Detaşat de putină vreme, în indii, 

de către administraţia sa, afacerea 
aceasta, în care trebuia să lucreze 
repede, îl scotea dintr'o odihnă prea 
îndelungată, şi care în cele din urmă 
ar fi adormit toate aptitudinile sale.

Sosind la Colombo, şe duse la di
recţia băncii Chinei, unde se întâm
plase furtul.

Aici i-se spuse:
— Eram depozitarii linei duzini 

de diamante, de mare valoare, apar
ţinând unui maharadjah, şi acesta 
ne dăduse ordinul să le expediem 
la Liverpool. Le-am asigurat împo
triva riscurilor maritime şi unul din
tre noi a fost însărcinat să pună, 
în fata a doi martori, sigiliile de 
garanţie. Când a fost vorba să se 
semneze foaia de expediţie, servi
ciul respectiv a refuzat, până la 
noui ordine, să-şi dea viza, sub pre
text că nu verificase şi dânsul con
ţinutul cutiei. Am fost nevoiţi să 
deschidem cutia, spre a satisface 
această dorinţă. Spre marea noastră 
uimire într'însa nu mai erau decât 
pietre false.

—- Xu aveţi nici o bănuială?
— Nu, domnule Jo.
— După cum spuneţi, cutia n’a 

eşit din mâinile Dvs.?
— Vă voiu prezenta pe omul nos

tru de încredere.
După ce sună, omul se înfăţişă.
— Domnule, sunt însărcinat să 

regăsesc diamantele pierdute. Sun
teţi atât de bun să răspundeţi la 
întrebările mele? N’am nici o în
doială asupra onorabilităţii dvs. şi 
Vă voiu ruga doar să mă ajutaţi. 
Eraţi singur Ia ghişeul de expedi
ţie?

—• Nu domnule, un bărbat, tâ
năr încă, se găsia lângă mine, cu
o cutie asemănătoare cu a mea, în 
mână.

—■ Aţi recunoaşte pe acel bărbat? 
Mi-ati putea da semnalmentele lui?

—- Da! Mai înalt decât dumneata, 
cu faţa smeadă, ochii negrii, păr 
negru, desitul de slab şi părând să 
aibă 35 până la 40 de ani.

De ALEXIS JACQUIER

Câteva minute mai târziu, detec
tivul se întâlnia cu comisarul por
tului. După ce se destăinui în faţa 
lui, îi ceru lista călătorilor, cari ple
cau din Colombo. Funcţionari şi 
câţiva comercianţi mari. Nici un 
străin, care să-l fi putut interesa.

— Aţi înlocuit pe cineva din per

sonal?
— In ceea ce mă priveşte, pe ni

meni.
Interesati-vă la cazane, căci acest 

serviciu nu e pus sul) controlul 

meu.
Informaţia era preţioasă, căci, de 

fapt, cu câteva ceasuri mai înainte, 
un om, ale cărui semnalmente co
respundeau cu semnalmentele date 
de bancă, fusese angajat pentru că
lătorie, ca focar.

O jumătate de oră mai târziu, Jo 
făcea parte dintre fochiştii vasului, 
ca înlocuitor, la nevoie, liber, de 
altminteri să facă ce va voi în afa
ră de serviciul cazanelor.

Slujba de fochist pe bordul va
selor este adesea refugiul celor cău
taţi de justiţie, sau al oamenilor 
cari vor să scape, un timp oarecare, 
din ochii poliţiei.' Această meserie 
se aseamănă mult cu aceea a oc
naşilor, mai ales în regiunile tropi

cale.
Jo cunoştea această particularita

te, şi mai înainte de a sosi la Bom
bay, îşi dădu seama că e pe calea 

Cea bună.
Omul cu care încercă să lege prie

tenie, era tăcut şi nu vorbia nimă
nui. îşi îndeplinia slujba în mod 

perfect.
Jo percheziţionă camera cazane

lor, unde se găsiau, adunate la un 
loc, paturile focarilor. Pierdu răbda
rea şi vremea. Nu găsia nicăeri 
ascunzătoarea. Omul era înscris pe 
rol sub un nume de împrumut: Bur.

Căldura îngrozitoare care face 
schelete din aceşti oameni energici, 
doborî şi pe Bur şi, între Bombay 
şi Aden, Jo reuşi să-l convingă să-i 
cedeze locul, cu obligaţia să se re
vanşeze.

Dar Bur avea impresia că Jo pu
tea să nu fie acolo decât ca să-l 
supravegheze. De aceea se gândi să 

se păziască. Diamantele pe care le 
incrustase în talpa ghetelor nu-i

Marea roşie avea însă să grăbiască 
evenimentele. Căldura se făcu atât 
de mare, încât paquebotul fu obli
gat, la Aden, să angajeze o echipă 
de focari arabi, pentru trecerea. Mării 
Roşie.

Bur, în timpul acestor câtorva zile 
de repaus, rămase pe punte. De a 
doua zi fu cuprins de tremurături 
şi de sudori reci. Doctorul recunoscu 
că era atins de un acces de friguri 
galbene. După cererea lui, Jo, îi 
sluji de îngrijitor. Infirmeria pe bord 
avea foarte mult de lucru Doctorul 
consimţi la cererea lui Jo.

Jo îndeplini funcţiunile sale de 
îngrijitor, în chip perfect, şi in
specta toate cusăturile veştmintelor 
lui Bur.

Intr’o zi, ducându-se să ia apă 
dela ghiaţă, spre a pune comprese

Bur nu se mişcase de pe trotua-
I rul din faţă.

Poliţistul, văzând că e urmărit,
j se întoarse către dânsul. Bur făcu 
un pas îndărăt.

Bur se schimbase, era slab, tras 
la fată, cu pielea lipită de oase. 

j Ridică ochii lui strălucitori şi spuse 
lui Jo:

—- Da ce, te-ai îmbogăţit, că ai 
părăsit vaporul?

— Nu, Bur, aveam o misiune de 
îndeplinit, şi după ce am îndepli-

i nit-o, mă întorc acasă.
• Nu cumva ai zece sutare să 

mă împrumuţi, până când voiu găsi
I de lucru?

— E o sumă cam mare, ceea 
ce-mi ceri!

— Nu, e numai un acont asupra 
celor ce mi-ai luat.

— Eşti nebun ? Nu ţi-am luat ni
mic!

—• Aşteaptă, vrei să pun punc
tele pe i? Când m'ai îngrijit pe 
bord, mi-ai furat diamantele.

— Vino cu mine Bur.
Jo îl duse cu dânsul pe terasa 

unei cafenele.

Scoase an gomotoc mic de pâine şi îl învălătuci cu această

pastă

ll II

Un bărbat, tânăr, încă, se găsie lângă mine, cn o cutie 

asemănătoare în mână

VANZATORUL 

Zizi intra într’un magaziu
tasuri.

„Admirabil", spune dânsa, 

timp ce plimbă mătasa moa. 
printre degete.

„Totul la Dvs. este minunat de 

frumos.“

„O, Vă rog“, spune vânzătorul 
roşindu-se, „poate mai târziu. Acu

ma sunt în serviciu".

— Daţi-mi vă rog cutia de dia

mante.
Directorul se ridică şi scoase cu

tia din lada de fier.
—■ Sigilele sunt aceleaşi ca ale 

Dvs. ?

— La prima vedere, oricine s’ar 
putea înşela.

—• Bine! Hoţul, până la proba 
contrară, nu face parte^din perso
nalul Dvs. îmi daţi voie, domnule, 
să mă informez asupra plecării va
selor de poştă.

Allo, allo, direcţia portului? 
banca Chinei. De trei zile, a
^ela Dvs. vre-un vas către 

t

*tăzi la patru, va pleca

N’ai. 
ca să

•e, domnilor, o şterg, 
•eas înaintea mea,

[ păru în deplină siguranţă şi voi să 
n schimbe ascunzătoarea. Intr’o zi, pe 
[când căldura era mai tare decât de 
-cibiceiu, şi pe când un singur om 
| rămânea la fiecare cazan, Bur scoa- 
[ se dintre fierării câteva bucăţi de 
sticlă spartă şi la căldura cazanu
lui său, reuşi să prefacă sticla, într’o 
pastă moale. Scoase un gomotoc mic 
de pâine şi îl învălătuci cu această 
pastă, făcând o bulă rotundă, de 
mărimea unei bile. Bepetă operaţia 
de mai multe ori.

In general, focarii se odihnesc sau 
lucrează. Un focar, îndărătul caza
nului lui, îl văzuse lucrând: — Ce, 
faci bile pentru copiii tăi? îl în
treabă.

— Da, e pentru un copil de sub 
punte.

Lucrurile au rămas neschimbate 
şi Jo începea, de partea lui, să se 
întrebe dacă va ajunge la vre-un re
zultat, înainte de Liverpool.

reci, pe capul lui Bur, Jo observă 
că bidonul militar al fochistului 
conţinea bile mari, de sticlă, ne
regulate şi de diferite mărimi. Luă 
prima, care-i veni în mână, o spar
se şi descoperi ascunzătoarea dia
mantelor. Fiindu-i teamă, apoi, că 
acest om, slăbit de boală, să nu 
înnebunească de-aibinelea, Jo re- 
făcu, pe cât putu mai bine, bilele 
şi Ie puse la loc, în bidon.

Dar imediat, detectivul trimise, 
prin radio, o comunicare la Co
lombo, anunţând pe directorul băn
cii, de descoperirea sa şi înştiin- 
ţându-1 că se va reîntoarce, prin 
cel dintâi paquebot, în trecere spre 
Port-Said.

■t *
*

Bur, câteva zile mai târziu, se 
găsia instalat la Port-Said, într’un 
spital. Accesul de friguri îi trecuse 
şi el căută bilele sale. Sparse una 
şi nu găsi nimic. Alta, iar nimic! 
Şi aşa cu toatele. Se gândi mai 
întâi că poate căldura fusese prea 
mare şi că diamantele au ars. Apoi 
crezu că a visat, că frigurile, de 
care d’abia scăpase, îl vor fi în
demnat să comită vre-o nebunie şi 
că, numai închipuirea lui îl făcuse 
să creadă, că se găsea în posesia 
diamantelor. Un lucru însă îl puse 
pe cale: încălţămintea lui! Ascun
zătoarea, pe care o făcuse, era 
acolo! Această ascunzătoare păstra
se încă tiparul pietrelor. Nu mai 
era nici o îndoială! Jo era cel de 
al doilea hoţ! Unde se găsia acum?

Bur nu era destul de întremat ca 
să se pună în căutarea acelui om. 
Pentru asta, de altminteri, trebuiau 
bani şi de unde să-i găsiască?

Ori, Jo oprise un bilet pe bordul 
unui paquebot, cu destinaţia Co
lombo. Bur, din întâmplare, îl în
tâlni, pe când se îndrepta spre port. 
Jo era cu totul transformat, printr’o 
haină impecabilă, şi Bur, după ce 
şovăi o clipă, începu să-l urmă- 
r iască.

Cu toate acestea nu mă înşel, 
îşi spuse dânsul, figura aceasta nu 
mi-e necunoscută. Cum se facé că 
omul acesta e aici? De bună seamă 
dânsul m’a spionat şi mi-a luat 
diamantele. Le va fi vândut vre
unui negustor evreu din ţinut.

Jo se înapoie la hotel. După pu
ţin timp eşi cu valiza sa în mână. I

După ce comandă consumaţia, de
tectivul spuse:

— Uite Bur, citeşte!
Era telegrama adresată de Banca 

Chinei, poliţistului. Fochistul sări 
în lături.

Vezi, dargă băiete, ce veneam 
să fac pe bordul paquebotului. Am 
avut vremea să te cunosc, tu nu 
eşti un hoţ de meserie de aceea te 
las să scapi, dar să ştii că apuci 
un drum rău. Dacă vrei să-ţi dau 
un sfat, nu mai începe şi asta să-ti 
servească de învăţătură. Mi-ai ce
rut o mie de lei, ţi-o dau, cu con- 
diţiunea să-mi făgăduieşte de a în
cepe o altă ocupaţie. Observă că e 
nevoie de bandiţi - de toate felurile, 
pentru ca oamenii de soiul meu să 
poată trăi; dar, crede-mă, ia banii 
ăştia, pe care ţi-i dau, din buzu
narul meu. Eşti puternic, câştigă-ţi 
viaţa în mod cinstit. Şi acum, te 
părăsesc.

Jo se uită la ceas, paquebotul 
care trecea prin Port-Said, plecase. 
Nu mai era decât un mijloc, să se 
ducă sa-1 ajungă la Suez.

După câteva minute, poliţistul se 
găsia instalat într’un compartiment 
.de pe linia Ismaelia-Suez.

Deabia a doua zi, dimineaţă, putu 
să ajungă paquebotul, care-1 aduse 
la Colombo.

Poşla redac(iei
Avram Iancu—Reni. Primim 

cu plăcere amabila Dvs. ofertă, 
obligându-ne să rambursăm 
eventualele cbeltueli oe le-aţi 
tace cu clişeele, dacă fotografiile 
trimise vor fi interesante.

Tuturor acelora, cari se oferă 
să fie corespondenţii revistei 
noastre, în diferite oraşe, le co
municăm pe această cale, că 
nu putem da nimănui un răs
puns, pâiiă când nu trimite co
respondentă de probă. Revista 
noastră se interesează numai de 
evenimentele culturale, artistice, 
ştiinţifice, de interes general şi 
cere ca pe cât posibil corespon
denţele să fie însoţite de foto
grafii.

Titina Franco—Bucureşti. Ca
ricaturile trimise, fiind făcute cu 
creionul, nu se pot publica. Am 
ales câteva hazuri.
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Cele şapie minuni ale lumii vechi | Zeus, care prin scuturarea ple- 

[ telor sale, făcea să se ejatine 

Olimpul.

INTRE cele şapte creaţiuni 

extraordinare ale artei şi 

geniului omenesc, care au fost

imagine, decât după tablouri sau 

modele, pe care fantazia urma
şilor le-au creat, pe baza déserie-

pia, în care un artist genial a 

fâcut  ̂ din aur şi fildeş, statuia 

celui mai mare zeu al grecilor,

Dacă lumea de astăzi nu._s’ar [ 

fi desobişnuit, cu încetul, de I 

uimirea naivă, numărul minu-

UN BAIAT PLIN DE ATENŢiE 

„Tată, eşti bine dispus?1*
„Da Ionică!"

„Vrei să rămâi l>.ne dispus?" 
„Desigur, da pentru ce întrebi:" 
„Atunci o să-ţi arăt altă dată, 

liotele pe trimestrul ăsta, pe care 
le-am căpătat astăzi."

Piramidele din Gizeh

MEDICUL ISTEŢ 

„D-le Doctor, iiisca mea e in al
nouălea cer de fericire. Cum ai 
reuşit să împiedeci pe ginerile meu 
iă se sinucidă?"

„Foarte simplu. L’am convins că 
ii pe cealaltă lume, bărbatul locu

ieşte împreună cu nevasta."

consacrate sub numele de „cele rilor, mai mult sau mai puţin 

şapte minuni" ale antichităţii, certe şi adevărate, ale literaturii 
n’au mai rămas, în zilele noas- celor vechi. Nu mai putem spu-

Colosul din Rodos

n’a mai rămas nimic. Puterea nilor ar fi mult mai mare decât

grozavă care radia din înfăti- | şapte. Cu greu am putea însă

şarea „Tunătorului", s’a pierdut: compara turnul Eiffel şi statua

LA CROITOREASA 

Clienta: . . .  Dar nu ţi-se paie 
că rochia asta va fi prea scurtă?

Croitoreasă: Aş; de feli Până 

când va li gata, doamnă, desigur că 

şi moda progresează puţin. Trebuie 

să fim prevăzătoarei

ADMIS

Tânărul îndrăgostit: Vă rog dom

nule, da-ţi-mi mâna fiicei Dvs. O 

iubesc foarte mult. Sunt gata să-mi 

sacrific viaţa pentru dânsa.

Părintele: Bine tinere, foarte binel 

Sacrificaţi viaţa şi pe mmă vino 
de-o ia.

(Trimise de Titina Franco— 
Bucureşti).

BANUL 

Mare eroare a comis 

Cine s’a găsit de a zis:

Că banul e o mică roată 
Ce’nvârteşte lumea toată.

Eu gata sunt să dovedesc 

Că după bani toţi se’nvârtescl

(Ghitâ Dăsoălescu—Hârlău).

Grădinile spânzurate ale Semiramidei

Turnul luminat, de pe insula Pharos la Alexandria

(După o pictură de Antonio Tempesta) |
tre, decât piramidele egiptene. 

Şi aceste morminte uriaşe ale 

Faraonilor, au fost atinse de pu

ne cum se înfăţişau de fapt gră

dinile spânzurate ale Semirami

dei; poate că erau numai un
pentru noi. Numai din versurile 

inaestoase ale lui Homer se des

prinde pentru noi măreţia ace

stei statui colosale, lia arăta pe

artistică a lui Phidias: nu nu-j 

mai colosal ci şi arta şi-a avut 

rolul ei, în determinarea carac

terului de minune a lumii.

LA MORMÂNTUL SOACREI

S t ! . . .  stl Tăcere mă rog ţie! 
Vezi pământul e’ncă moale,

Şi mă tem să nu se scoalel

(Ghită Dăscălescu—Hârlău).

Mausoleul din Hali. arnasos

IN ATELIER 

Pictorul: Aş vrea să dedic tabloul 

meu cel nou unui scop filantropic^ 

Un cunoscător: Atunci dăruiţi-1 
institntului de orbi!

Sosirea aviatorilor Schlee şi Brock în Japonia. Şcolăriţele 

primesc co flori pe aviatori

japoneze

ARE DREPTATE

Zi caldă de sfârşit de toamnă. 

Badea Grigorie şi Badea Vasile, cei 

doi moşnegi ai satului stau la tai

fas pe prispă.
„Vezi mă Vasile, eu în toată viaţa 

mea n'am băut, n’am duhănit, pe 

muieri le-am lăsat în pace şi aşa 

m’a învrednicit Dumnezeu să ajung 
până la 80 de ani.“

„Ba eu ce să-ţi spun din tot

deauna îmi era dragă plosca, toată 
viaţa am duhănit ca un turc iar 

I despre partea muierilor, in vremea 

mea, am fost cel mai mare ticălos. 

Şi iacă, tot am ajuns la 72 de ani.“ 

„Vezi mă Vasile, dacă n’ai fi 

băut, dacă n’ai fi duhănit şi dacă 

ai fi lăsat femeile in pace, demult 

| avea şi tu 80 de ani."

Statuia iui Zeus făcută de Phidias, în Olimpia

terea distrugătoare a mileniilor, soiu de „balcoane", de o întin- 

Despre celelalte şase minuni ' dere uriaşă, 
ale lumii nu ne putem face o Din templul lui Zeus din Olim-

Turnul luminat, de pe insula Pharos la Alexandria

(După un desen de De Pai
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i  « A r fa »
Premierele Teatrului Naţional din Cluj

„Glauco" de Morselli

CU ilrama lui Morselli, pe curea 
pus-o în scenă d. Bumbeşti, 

eu un fast puţin obişnuit, teatrul 
nostru ne-a dat un spectacol de lux. 
Numeroasa figuraţie, costumele stră
lucite şi bogate, decorul stilizat şi ; 
jocul actorilor — elementul cel 
mai important, — toate au contri
buit să ne dea această impresie de 
încântare.

„Glauco“ este o dramă de mare 
efect scenic, cu o acţiune susţinută 
cu un adevărat talent pe motivul 
unei legende din antichitate. Nu 
este în versuri, dar are stilul atât 
de avântat şi de inspirat încât 
anele părţi par adevărate poeme de 
mare conţinut psihic.

Rolul lui Glauco l-a interpretat d.

Bulandra cu multă vervă, dar cu 
prea puţin elan. D-na Bulandra însă 
a dat o figură de înaltă prestanţă 
,,zeiţei" Circe, vrăjitoarea. O sur
priză a fost d-na Bănutiu în rolul 
fetei de păstor, Sccilla. D-sa a fost 
atât de comunicativă şi de nuanţată 
încât putem numi o adevărată cre
aţie interpretarea d sale.

Roluri proeminente frumos expri
mate au, mai avut: d-na Crivăţeanu, 
d-ra V. Porutiu şi d. Florea Simi- 

onescu.

Dibăcia d-lui Bumbeşti în între

buinţarea figuraţiei, în formarea 
grupurilor şi în utilizarea oricărui 
element de decor, trejjue menţio

nată.

Pentru a deveni „sfea“ de cinema!
R OMÂNUL e născut poet . 

dar şi artist de cinema" Şi 
mai ales românca!

Toată lumea vrea să facă cinema; 
unii ca autori de scenarii, alţii ca 
■operatori sau decoratori, alţii ca 
„metteur en scéne" şi iarăşi alţii — 
o majoritate incalculabilă — ca 
actori muti. Toată lumea vrea să 
devină star, vedetă, divă sau stea. 
Este la modă aprobată cu sufragiu 
universali.. . Toti se cred capabili 
să animeze sau să amuze cu per-

Dolly Davis

aoana sa reflectată, după film, pri
vitorii dinaintea ecranului. Dacă 
visurile ar deveni realitate, omeni
rea de astăzi, s’ar împărţi în două 
clase imense: O jumătate din po
pulaţia vechei noastre planete, ar 
aplauda succesele celeilalte jumă
tăţi. Şi atunci agricultura lipsită de 
braţe, va invidia regimul fotogeniei 
aglomerat peste cap, iar noi oame
nii de astăzi vom prinde ultimul 
tren din calea desfiinţărei.

Nu trebue să riscăm exprimarea

dorinţei de a filma până nu ne ex
perimentăm posibilitatea probabilă 
de a încarna eroi pasionaţi de du
rere, de amor sau de geniu.

Cine are şanse şi cine n’are şan
se să combată himera ce a pătruns 
atâtea suflete inocente? Este uşor 
sau greu să creezi un comedian de 
cinema? In posesia căror calităţi 
trebue să fii? Ce talent trebue să 
prezinţi?

Unul dintre cei mai mari regi
zori ai lumii, de curând decedat, 
Thomas Harper Ince, zicea că un 
tânăr interpret sau o jună figurantă
anonimă, nu va avea şanse să de
vie stea, decât dacă va poseda cali
tăţile următoare: inteligentă, cultu
ră, sensibilă, naturală şi mare uşu
rinţă de exteriorizare. Şi, dânsul 
cunoştea îndeajuns vedete renumite 
ca să-şi poată forma o părere oare
cum autorizată.

Inteligenta este o necesitate prim
ordială pentru comedian, pentrucă 
gândirea este excelent înregistrată 
de „aparatul de luat vederi" şi nu
mai datorită felului cum interpre
tul o exprimă, înţelegem caracterul 
unei scene. Ochii sau buzele, fie ele 
cele mai superioare de pe glob nu 

I prezintă nici-o importantă dacă po
sesorul nu le întrebuinţează în mod 

I preferabil. Inteligenta mai cuprinde 
! incă o facultate importantă: ima
ginaţia, care sugerează actorului 
acele improvizaţii ce dau unui per
sonagiu fictiv, aparentă reală.

Cultura, care cuprinde instrucţie 
si educaţie, ştiinţă şi artă, este de
asemenea indispensabilă inteligentei. 
Un om inteligent nepus în contact 
cu civilizaţia şi asupra căruia expe
rienţa şi studiul nu şi-au acumulat 
efectele intrinsec, este inapt a re
prezenta personagii a căror valoare 
intelectuală depăştşte un nivel oare
care. Niciodată nu vom putea încre- 

| dinţa roluri de „baron" unor derbe
dei, de „doctor" unor .băeti de bă-

I cănie sau de „nobilă doamnă" unei 
| lăptărese.

Sensibilitatea prezintă un nou ob
stacol celor doritori să filmeze. Ar
tistul e dator să interpreteze alter
nativ, oameni fini, brute, alţii cu 
exteriorul dfierit interiorului, etc.

Fotogenia este, după părerea noa- 
' stră, prima etapă a candidaţilor. 
Eşti fotogenic, ai dat probe de acea
stă calitate, eşind poate laureatul 
sau laureata unui concurs — în ge- 

j nul celuia organizat de revista noa- 
! stră — ai trecut primul obstacol şi 
ai dreptul să nutreşti iluzii.

Ca o complectare, redăm rândurile 
lui Thomas Ince, exprimate într’unul 

I din ultimile sale articole. „Nu este 
j  aşa de dificil a te compara pe tine 
însuti în raport, cu un actor de 

I cinema. înainte de toate, priviti-vă 
în sine, evaluaţi exact ceeace va
loraţi, faceţi suma calităţilor şi to
talul defectelor. Deosebiţi pe ceace 
puteţi conta de ceace trebuie să vă 
adoptaţi. Cine se cunoaşte bine, se 

j conduce excelent."

„In timpul actual, sunt numai 
foarte puţini veritabili artişti de ci
nema. Cariera este îmbrăţişată încă 
de o mulţime de “tineri cari n’au şi 

I  nu vor avea niciodată şanse să lu- 
| creze bine. O mulţime de orizonturi 
I sunt deschise tineretului. Să se con- 
j sacre acelora ce le-ar renta poate 
mai bine."

Autorul acestor rânduri, nu vor
beşte de şansă, care de sigur că exi
stă. Câte din vedetele celebre de azi 
se datoresc numai hazardului! în 
suşi Griffith, a ajuns la situaţie glo-

Turneele Teatrului Naţional din Cluj

IN afară de reprezentaţiile de 
operă şi dramă, Teatrul Na- 

ional din Cluj a organizat trei 
echipe de artişti, care joacă ac
tualmente în  toate oraşele şi cen
trele principale din Ardeal. Pri
ma echipă joacă tragedia în ver
suri a lui Depărăţeanu: Grigore 
Vodă; a doua: Glauco, feerie de 
Borselli a treia echipă: Ciufulici 
piesă pentru copii mari şi mici. 
Conditiunile de reprezentare şi 
montare sunt cu totul superioa
re. Echipele călătoresc cu tot 
aparatul scenic: decoruri, costu
me, lum ină, muzică, balet, aşa 
cum au fost reprezentate la Cluj 
şi care au stârnit admiraţia pu
blicului şi a presei minoritare. 
Reprezentaţiile constitue un ade
vărat triumf. Cu acele turneuri 
se realizează în sfârşit mult 
aşteptatul teatru de propagandă 
al artei româneşti în  Ardeal.

In cursul lunei Noembrie se 
vor forma echipe de operă care 
vor da deasemeni spectacole în 
toate oraşele Ardealului. Se lu 
crează intens pentru pregătirea 
acestor atât de dorite şi aşteptate 
echipe de întreg publicul Ardea
lului. .

Prima noutate a Operei din 
Cluj o formează „Eugen One- 

1 gin" operă în 7 tablouri de 
i Ceaikowsky, dirijată de d-1 St. 
; Doubrawsky şi pusă în  scenă de 
îl 1 M. Ilinsky, care se reprezintă 

; la 2 Noembrie a. c.

Sunt puse în  studiu:

Voevodul Ţiganilor de Johann 
Strauss.

Boris Godunow de Nussorgsky.

Werther de Massanet.

Năpasta, după piesa lui Cara- 
| giale, o compoziţie a tânărului 
ardelean Drăgoiu şi căreia i se 
prevede un succes mare.

Teatrul Naţional reprezintă 
pentru prima oară Mar|i 25 
1. c. Confratele Nostru de d. 
Ion Dinu.

In studiu:

Nyu de Osip Dimov.

Duşmanul poporului de íbsen.

Omul destinului de Bernard 
Shaw.

Cometa de Anghel şi Iosif.

Săptămâna lum inată de regre
tatul poet —  mort în răsboiu —  
N. Săulescu.

REPERTORIU
DELA 21 OCTOMBRIE—31 OCTOMBRIE 1927

L A  C L U J Turneu GLAUCO Turn. GR. VODĂ
1. Trubadurul Arad

22. Glauco Lugoj
23. Ciufulici (matineu) Târgu-Mureş Caransebeş

Fidelio (seara)
2 1>. Festivalul XVII Braşov Oravlţa
25 Un excroc sentimental Făgăraş Reşiţa
>3. Ciufulici (matineu) Sibiu Deva

Balul mascat (seara)
27. Un excroc sentimental Petroşani Orăştie
23. Turn. Maria Filloti Haţeg Alba-Iulia
29. Trubadurul Deva Blaj
30. Fidelio (seara) Arad Sighişoara

La ORADEA: Ciufulici (matineu'. Un excroc sentimental (s

31. Rigoletto Oradea-mare Sibiu

Un graţios tablou...
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Maurice de Feraudy

J rioasă de acum, printr’o fericită în

tâmplare.
Şi acum, când ati auzit observa

ţiile elocvente ale lui Thomas Ince,
1 să fiti satisfăcuţi numai dacă recu- 
; noaşteţi. în voi, toate aceste preţi
oase facultăţi enumărate mai sus, şi 
dacă rezultatul va fi afirmativ, pu- 

i neţi-vă în căutarea şansei, această 
redutabilă divinitate, care se prea 
poate să se lase sedusă .. .

Dar, dacă nu sunteţi siguri de 
voi, dacă nu posedaţi nici unul din 
aceste fericite particularităţi, nu i 

abandonaţi croitoria domnişoarelor, 
nu vă părăsiţi ghişeul, domnilor! 
Ecranul nu e decâ,t un miraj. Nu 
insistaţi, dacă nu sunteţi rugaţi! Ur- j 
mati proverbul strămoşesc: „Cum 
ţi-o fi soarta!".

Alese Rosen

RUGĂMINTE PĂRINTEASCĂ

Dragul meu copil, milionarul Ze- 
ligmann, mi-a cerut mâna ta, cu 

condiţiunea ca să-l iei din dragos- 

te. Deaceea fă-mi plăcerea asta şi 

mărită-te cu el din dragostei

UN GRAŢIOS TABLOU. . .  e acela format de Clara Bow, fer

mecătoarea vedetă a lui „Paramount1̂  înconjurată de patru din 

celo mai frumoase tovarăşe ale ei de studio, cu care dansează 
un turburător charleston.

Emma Gramatica, marea tragediană 

italiană care a fost la Bucureşti şi 

despre care revista- noastră s’a ocu
pai la timp. Ilustraţia noastră o 

arată po Emma Grammatica aşa 

cum so prezintă ea în mod natural.

Lilian Gish t

Artista într’un rol în tragi-comedia 
englezească: „Medalia femeii bă

trâno" transformată în chip 

magistral.

DIMPOTRIVĂ 

Domnule, mă fixizi cu un aer, ca 
şi când m’ai socoti vr’un prost 

oarecare!
Dimpotrivă domnule, vă socot an 

minunat cititor al gândurilor.



Deslegările celei de-a 2-a serie a jocurilor, se primesc la redac

ţie, până la 10 Noembrie cor. Fiecare joc acordă deslegătorului 

an nnmăi oarecare de pancte. Cel care obţine numărul cel mai 

maro de puncte, prin deslegarea celui mai mare număr de jocuri, 

din numerile 35, 36, 37, 38 şi 39 ale Revistei noastre, va primi un 

premiu do 1.000 (una mie) lei. Premiul al doilea e de 500 (cinci 

sute) lei; premiul al treilea de 300 (trei sute) lei. Următorii şapte 
deslegători primesc câte un volum din operile autorilor români.

Deasemenea vom publica numele tuturor deslegătorilor.

Premiile se vor distribui până la 15 Noembrie.

tf.

î
,

*1-

Honul
Subsemnatul .

• >

trimit alăturat deslegarea jocurilor No.

Deslegătorii jocurilor noastre, sunt rugaţi să detaşeze 
acest bon şi să ni-1 trimită în plic împreună cu deslegările. 
in acest fel vom putea ţinea socoteală de notele fiecărui 
deslegător, la împărţirea premiilor.

if!

ii'.

JOC NO. 1. Cuvinte încrucişate 

(10 puncte).

de Constantin Economu- 

Constanta.

Concursu l  fotogenie
Conform planului nostru concursul fotogenic urmează să 

se închidă la 30 Octomvrie. In două sau trei numerecon- 

secutive din luna Noemvrie vom publica fotografiile concu

rentelor, în ordinea în care le-am primit, deoarece într’un 
singur număr ne-ar fi imposibil să publicăm toate foto

grafiile.

Totodată vom pune la dispoziţia cititorilor buletinele de 
vot prin care să aleagă pe cea mai fotogenică.

După cum am anunţat cea aleasă va fi trimisă pe chel
tuiala revistei noastre la Paris, (călătoria dus şi întors, 
clasa ÎI şi întreinerea timp de 2 săptămâni în Metropola 

Fran(ei) şi eventual îi vom procura angajament la o casă 

de filme. După dorinţa celei călătoria se va putea face dela

15 Decemvrie până !a 15 Ianuarie 1928.

La despuierea scrutinului de vot va prezida o comisiune.

In urma cererilor mai multor cititoare cari nu şi-au pu

tui face încă fotografii, vor putea participa la concurs şi 

acele Doamne sau domnişoare care vor trimite fotografia 
până cel mai târziu la 10 Noemvrie.

NO. 2 JOC IN ZIG-ZAG

(6 puncte) de Constantin Economu 

Constanta

Oraş în Italia, fluviu în Frânt*, 
fiul lui Abraam, grămătic grec, ţi

nui din Europa, agresiune, pictor 
român, lichid volatil, personagip 

Biblic, orăşei din Biblie în Pa
lestina.

De sus în jos o revistă ro**â- 

nească. aaaaaaaaaa b ccc eeeee Hi
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Concursul literar al „Realităţii"

ORIZONTAL:

3. Iluzie optică 

5. Animale domestice *

8. Legislator Atenian

10. Oraş în Germania
12. Notă muzicală

13. împăiat Roman
14. Romancier francez

15. Plantă : ■1 >
16. Câmp semănat

18. Soartă

20. Sat în jud. Turda

22. Cealaltă parte

23. Scriitor francez din epoca ro

mantismului (1768-1848).

VERTICAL:

1. Râvnă

2. Nota muzicală

3. împărat roman

5. Petrecere

0. Insulă în Marea Egeieă

7. Un gen de poezie

8. Fiu

S. Pom

10. Răsărit

11. Titlu englez

17. La vi(a de vie

19. La albine
21. Ud.

JCC NO. 3. Joc literar (6 puncte).

de I. Munteanu— Craiova.

Dela stânga la dreapta: romancier 
ras (1718-1783) 2. poet englez (1792- 
1822) 3. Scriitor francez (1533-1592)
4. Nuvelista şi dramaturg român 
(1858-1918). 5. Poet polonez (1798-

1855). 6. Bomancier englez (1761- 
1832). 7. Scriitor italian (1313-1375). 
8. Poet ungur (1823-1894). 9. Bo
mancier francez (1783-1842). 10. Poet 
german (1733-1813).

De sus în jos . o publicatiune ro
mânească.

DESENE ONOMASTICE

1. Tagore; 2. Miriam; 3. Ion tu» 
footbalist; 4. Tanţa, o duduia ou 
umbrelă; 5. Maria doica împin

gând căruţul 
Trimis de Loct. Flax-Beşicariu— 

Bucureşti.

CU intenţia de a deştepta 
însuşiri latente, revista 

noastră, a cărei preocupare con
tinuă e de a stabili o legătură 
cât mai strânsă, cu fiecare din
tre numeroşii săi cititori, insti
tuie un concurs literar.

Marele sculptor şi desenator 
Rodin adesea, ca să se inspira, 
cu penelul plin de vopsea, făcea
o pată, pe o bucată de pânză. 
In contururile capricioase ale 
petei formate, dânsul găsia chi
puri, linii şi nuanţe, din a căror

îmbinare se trezeau, în mintea 
şi sufletul artistului, imac/ni.

Aplicăm, în oarecare măsură, 
sistemul său. Oferim cititorilor 
o serie de ilustratiuni, care pnn 
în joc personagii şi pot alcătui 
momentele principale ale unei 
schite sau nuvele.

Sun': mulţi cei cari ar putea 
scrie frumos, pe o temă dată. 
Ceea ce lipseşte este subiectul. 
Realitatea ilustrată oferă, In 
concursul instituit, acest subiect.

Concurenţii vor avea prin ur-
dacţia noastră, în tot cursul lu- 
nei Noemvrie.

In luna Decemvrie un comitet 
va alege trei sau patru dintre 
cele mai bune şi le va publica

tă, cea mai bine scrisă, cea mai 
literară. ACESTEIA l i  ACOR
DĂM UN PREMIU DE 3000 LEI.

Nuvelele trimise trebuiesc în
tovărăşite de ilustraţiile date ca 
temă, tăiate din revistă şi aşa- 
zate în ordine în cuprinsul ba-

mare să scrie, slujindu-se de 
ilustraţiile pe care le dăm, în 
ordinea în care sunt aşezate aci, 
o schiţă sau o nuvelă, a cărei 
întindere nu poate trece de doaă

pagini, din revista noastră. Nu
vela va trebui să ţină seama da 
toate momentele pe care le-a în
semnat desenatorul.

Nuvelele se vor primi la rt

pe rând, cu NUMELE ŞI FOTO
GRAFIA AUTORULUI. Publicai 
va fi apoi chemat să aleagă din
tre aceste trei sau patru nuvele 
deosebite, pe cea mai interesan-
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Cei mai iuţi: Dr. Otto Deltzei 

şi Paavo Noimi, intr’o fugă de an

trenament, în Abo (Finlanda).
Germanul Peltzer deţine toate re

cordurile mondiale dela 500 până 

la 1500 dp metri. Pinlandeznl Nnrmi 
dela 1609 metri (1 milă) până la 

10 mii metri.

DESILUZIONAT 

„N’am uitat eu aici ieri umbrela 

mea?"
Chelnerul: „îm i pare rău, dar...î“ 

Clientul: „Da ce Dnmnezeu, nu 

vă răi"*"» niciodată a umbrelă?"

Manevrele grele ale corpului de tancuri americane: La nn exerciţiu, n apropiere de portul Denning, nn 

tanc uriaş, condus de Capt. Brett, a izbutit să treacă o piedică o piedică colosală. Brett a fost nnmit 
„Omni de fier al corpului de tancuri" deoarece, de curând, a izbutit să rteacă, fără accident, cn tancnl 

său, peste 27. Ips, din tamutml exploziv T. N. T., cara bnn înţeles, a făcnt explozie.

Buletin sportiv
de Dr. William Erős.

U N Club sportiv din Ardeal, ] 
a făcut o cerere, să i-se 

permită, facerea unei colecte. In 
cererea sa, clubul arată că im
pozitele diferitele taxe către co
mună, şi multe alte cheltueli, nu 
pot fi acoperite din veniturile, 
tot mai reduse, aduse de mat
churi. In consecinţă, clubul a 
rugat şi organizaţia centrală a 
FSSR ca, până la sanarea finan
ţelor sale, să fie scutit de taxele 
federaţiei.

Nu unul singur, dar foarte 
multe, sunt cluburile care se 
află în situaţia ca într’o zi sau 
alta, să li-se facă execuţie si
lită. Cluburile sportive luptând 
pentru existenta zilnică, nu sunt 
în stare să cumpere echipament 
pentru membrii jucători; susţi
nătorii —  prieteni ai sportului — 
au obosit să tot contribuie la sus
ţinerea cluburilor; criza să re
simte în toate domeniile şi nu 
sunt nici bani şi nici credit. E 
natural deci că sportul se află pe 
marginea prăpastiei.

Cei în drept, dacă se mai in
teresează de viata sportivă, în 
România, şi au grijă de viitorul 
aportului trebuie să înţeleagă că 
situaţia aceasta nu poate dăinui.
E nevoie să se alcătuiască o co- 
misiune şi să se tină în Ardeal 
o adunare, în care să 9e găsiască 
mijloacele de a îndrepta lucru
rile: nu numai în teorie dar şi 
practic. Măsurile preconizate să 
fie imediat aplicate. FSSR zi de 
zi se dovedeşte mai slabă şi ata
curile îndreptate împotriva ei 
sunt tot mai numeroase. Ea nu

poate să ia poziţi împotriva 
acestor atacuri, deoarece în frun
tea ei nu se găseşte un conducă
tor, care să poată tine laolaltă 
forjele care se descompun. De 
asemenea federala nu are o con
cepţie după care să se (ionducă. j

Situaţia e gravă, totuş nu ne I 
este îngăduit să pierdem nădej- Í 
dea. Puterea internă a sportului i 
românesc va trebui în cele din [ 
urmă să iasă învingătoare din j  

această stare de lâncezire şi în j 
curând va trebui să vină vremea, | 
când în fruntea federalei vor j 
fi oameni capabili, plini de in- j 
fluentă şi autoritate şi adevăraţi | 
iúbitori ai sportului —  pentru 
sport: nu ca acum teoreticiani 
slabi şi lipsiţi ds orice influentă.

Olimpoada e aproape. Ea vax 
sluji ca o nouă piatră de încer
care, pentru forurile conducătoa
re şi dacă examenul, va fi la fel 
cu cel din trecut, atunci fără în
doială lucrurile vor trebui să se 
schimbe. Nu se va putea tolera 
din nou, să se trimită la Olim
piadă 24 de rugbyşti, cari să se 
înapoieze în urmă, cu un număr 
enorm de goaluri încasate, în 
vreme ce înnotătorii, atleţii lup
tătorii noştrii, nu se pot deplasa 
nici spre a învăţa dela alpi.

FSSR trebuie să se treziască 
la realitate, cât mai e vreme şi 
cât mai e posibil de îndreptat 
ceva. Să ia măsuri pentru sal
varea sportului românesc, care 
din punct de vedere material, a 
ajuns la dezastru. O adunare 
pentru luarea de măsuri nu mai 
poate fi amânată.

D. Zaoraleh din echipa de tennis 
Cehoslovacă.

O AMAZOANA CĂLĂTOREŞTE 

DELA PARIS LA BERLIN

O TÂNĂRĂ femeie, d-şoara Do- 
range, supranumită . cea mai 

frumoasă amazoană a' Franţei, a 
hotărît să călătoriască dela Paris 
la eBrlin, călare, străbătând în fie
care zi câte 60 până la 80 de km. 
Călătoria e interesantă şi cel mult 
calul dacă" va avea ceva de spus 
Împotrivă.

vív jíjg

RECTIFICARE

In jocul No. 1 (cuvinte încruci

şate) din revista No. 37 a rămas în 

alb al treilea patrat din rândul ori

zontal 22 sau al cincilea patrat din 

rândifl vertical 16. In acest fel nota 

muzicală din rândul 22 nu are de

cât două litere, iar „arab din veacu

rile de mijloc" din rândul vertical

16 nu are decât 4 litere.

Noul rând vertical format prin 

întreruperea rândului 16 este o notă. 

muzicală.

Echipa mixtă (română şi Cehoslovacă): d-na Caracostea

Primind plângeri dela cititori că 
ultimele jocuri sunt prea grele de 
deslegat, spre a uşura sarcina, dăm 
aci lilerile care se găsesc în jocu
rile de cuvinte încrucişate:

Cuvinte încrucişate din No. 35 

; ! revistei: a~aaaa bedeg iiiiiii lllmm 
nna oo p r ss it t u v y.

Cuvinte încrucişate din No. 36 
al revistei aaaaaaaaia bb cccc d 

Í eeeeoeo cm iiiiiiiii m:r.m nnnn oo 

j p rrrrr ss ş tttttittt uuuu v.

Cuvinte încrucişate din No. 37 al 
revistei aaaaaaaaaaa ă b ccccc d 
eeeae g h iiiiiiii 1111111 mmm

I rp nnnnnnn oooo pup rrr sssssss tttl 
tt uuuuuuunu vv z.

Cuvinte încrucişate din No. 38 al 
revistei aaaaaaaaaaaa ă ccc d eee 
gg iiiiiiiii î j 111 nnn oooooo pp 

rrrirr ssssss ttttttttttt nnn.

La Bucureşti s’an întâlnit, la un match de tennis, echipa 

Cehoslovacă cn echipa română. Jucătorii Cehoslovaci au 
învins pe cei români. Fotografia noastră reprezintă echipa 

Cehoslovacă alcătuită din d. Kozeluh, d-na şi d. Döméi:



12 REALITATEA No. 39 —  30 Octomvrie 1927.

Concursul fotografic al „Realităţii" DIN TOATĂ LUMEA

Ciclonul a distins faţada unei case, lăsând neatinşi pe locataii 

cu mobilele lor.

Ciclonul a darámat Un garaj. O fetită a fost găsită sub dărâmă

turi. Apăiată de un zid, dânsa n'a păţit nimic.

Atentatelo comitagiloi Bulgari, in iugoslavia. Cadaviele ucigaşi

lor geneialului Kovacievici, omoiiţi in timpnl urmăririi, an iost 

aşezate, —  după dorinţa populaţiei —  în piaţa principală dia 

Stip. Numele lor este: Ilia Linicovici şi Hipocrit Panneff; cet 
de al treilea atentator, Kialeff, a fost prins vin.

1. „Apus de soare", luat de pe 

vaporul Avram-Iancu, po Dunăre, 

spre Cernavoda. Trimis de D. Con- 

stantinescu—Tuinu-Severin. Fotogra

fia clasificată I. şi piemiată cn pre

miul de 500 Iei.

■ 2. Podul Regele Caiol I. la Cerna- 

vada şi

3. „Dorobanţul", sentinelă la in 

trarea podului spre Cernavoda, tri

mise 'de D. Constantinescu.

4. O plimbare la Obseivatoiul as- 

tionomic din Iaşi. pe platoul Copon 

Şi
5. Locuitori din satul Aioneanu 

(jud. Iaşi) meigând spre oiaş, in zi 

do tâig, trimise de domnişoaia Lu
cia Seiion— Iaşi.

8. Pe Valea Oltului. Trimis do 
Dumitru Grozăvescn— Craiova.

7. „Babă torcând", tip din jndetul 
Hunedoara, trimis de D. Voina, stu
dent, Braşov.

8. Un grop de lucrători din oolo-

nip. italiană a comunei Greci, jud. Stella Giovanni.

Tulcea, în frunte cn pieotul Don 9. Plute pe Olt tiimis de C. Geoi- 

Cailo Riva. Fotografie trimisă de gescu—Bucureşti.

Citiţi şi răspândiţi

„Realitatea45
Vedere generală a dezastrului In Olive Street

O stradă distinsă de ciclon

ÎNGROZITORUL CICLON DIN ST. 
LOUIS (Ameiica).

Un ciclon gioaznic s’a abătut asu

pra oraşului St. Louis din America, 

în ziua de 30 Septemvrie, orele 13. 

Iufeala vântului era de 90 de mile 

pe oiă. In 5 minute, cât a durat 

ciclonul, strade întregi au fost di

stinse. 114 oameni an fost omorîţi 

şi 1500 răniţi. Ilustraţiile noastre 

arată efectul tragic al ciclonului.
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